
Nemcsak nálunk 
erditenek akadályokat a magyar diá- 

k anyenyelvükön való tanulásának 

metősége elé. Jugoszláviában is a 

st kezdődő tanév kellemetlen meg- 

betést hozott a gyermekeiket beiratni 

indékozó szülők részére A becske- 

i főgimnáziumban a magyar tago- 

= átnál Szuhotin Szlavkó igazgató 

ri rendeletre való hivatkozással ha- 

ági bikonylatot követelt az anya- 

rrelv igazolására a szülőktől. A bi- 

1nylat beszerzése nehézkes és hossza- 

lmas, de különben is indokolatlan 

-- a rendelkezés. mert későbbi minisz- 

intézkedés már hatálytalanitotta 

azóta nem is alkalmazták a beirat- 

soknál. 

a magyar tagozatba csak ma- 

Az igazgató kijelentette, 

r nemzetiségü tanulókat vehet fel 

éa nemzetiségről viszont csak hatósá- 

abizonylat alapján győződhetik meg. 

Hezt nevezik a kisebbségek tansza- 
idságának, 

Passzivitásban 
z az aradi magyarság a községi vá- 

ztásokonn Nem állitott jelölteket, 

nrt olyanokat akartak a Magyar 

Hta kényszeriteni, akik nem kép- 

* elhetik méltóan a magyarságot a 

si parlamentben a jelölést in- 

-ők azonban nem iöttek zavarba, ha- 
mkeritettek maguknak olyanokat, 

k vállalják erre az alkalomra a 
magyarságot is. Kilenc főmagyart 

veztek ki és három pótmagyart. 

Ircsa logika a politikai következetes- 

. Az iskolaügyben állandóan az- 

érvelnek a magyarság ellen, hogy 

magukat magyaroknak vallók tulaj- 

nképpen nem is magyarok, mert a 
tatásügyi kormánynak hol az 

neve nem tetszik 

t meg a Spitz, meg a Krebs, 
z az Engel, meg a Brandt, meg a 

ch? Szükség van rájuk, mint ma- 

tarokra, tehát most szabad nekik is 
* gyaroknak lenni Az aradi magyar- 

tz nem fogja támogatni ezt a listát. 

aakik idáig feijlesztették a dolgot, 
sriskó ] onyára szomoruan állapitiák majd 

g, hogy mit jelent a magyar válasz- 

támogatásának elmaradása, Majd 
F választások után. Amikor bekövet- 

0. I thetik az, hogy a polgári lista meg- 

kik és olyan elemek kerülnek a vá- 
i tanácsba, amilyenek a kormány- 

nagyon kedvesek lehetnének. Ta- 
1 még kevésbbé kedvesek, mint a 
igyar Párt jelöltjei lettek volna: És 
n nem tud változtatni az sem, hogy 

4 apelkobzások folytatódnak, az aradi 

poknak nem szabad irni a választá- 
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Ára 5 leil, Bukarestben Ő lei 

zo.. 

Gyilkolt a a sííril angol köd 

A tengeren számos hajóösszeütközésttörtént, 

több gőzös elsülyedt, 
London, szeptember 4. 

Tegnapelőtt estétől kezdve sürü át- 
hatolhatatlan köd boritja az egész an- 
gol partvidéket A köd oly sürü, hogy 

a legerősebb reflektorok sem tudnak 

áthatolni rajta. A köd következtében 

számos szerencsétlenség történt a La 
Manche csatornán. A hajók szirénái 
állandóan szóltak, a reflektorok mü- 

ködésben voltak, de ennek dacára is 

több hajóösszeütközés történt. Egy an- 

Bicskával átvágta a nyakát 

sok ember elpusztult 
gol gőzös egy svájcival, egy másik 
angol hajó egy franciával ütközött 

össze, A francia gőzös elsülyedt: A 
mentési munkálatok nehezen haladtak 

előre, de sikerült a legénységből har- 

minckét embert megmenteni. Egy 

olasz és egy panvo yacht egy francia 

halászgőzössel ütközött össze. A spa- 

nyol hajó elsülyedt, de legénységét 

megmentették. Számos gőzösről még 

nincsen hir. Azt hiszik, hogy a ködnek 

számos emberélet ese tt áldozatul. 

..... 

a község papjának és fütyörészve ment 
a börtönbe 

Kassa, szeptember 4. 

Véres büntényről rántotta le a 
leplet a csendőrség, amely két el- 
vetemedett gyilkost tett ártalmat- 
lanná. Kulich Antal és Mihal- 
kő József a két gonosztevő, akik 
- miként arról már beszámoltunk 
- régebbi lopásból kifolyólag a 
kassai börtönben ismerkedtek ösz- 
sze. Itt kitervezték, hogy Magy ar 
József málcai plébánost megölik és 
kirabolják. Amikor a fogházból ki- 
szabadultak, rögtön hozzáfogtak 
aljas tervük keresztülviteléhez. 
Egy este Kulich belopódzott a pap 
hálószobájába és mikor Magyar el- 
aludt, fesziteni kezdte a pénzszek- 
rényt. A pap felébredt a nyikorga- 
tásra és elkiáltotta magát: 

Kivan itt?! 
Kulich erre odaugrott az ágyhoz 

és a magával hozott nehéz vasdo- 
ronggal hatalmas csapást mért 

a pap fejére, 

aki aléltan hanyatlott vissza a pár- 
nák közé. A gyilkos ezután előrán- 
totta bicskáját és átvágta vele ál- 
dozatának a torkát. Véres munká- 
ját befejezve átsietett a másik szo- 
bába, a pénzszekrényből magához 
vett 1700 koronát, utána megmosa- 

kodott, véres ruháját levetette és a 
pap ruháját kapta hirtelen magára. 
A szobában összeszedett minden 
iratot és papirost, azokat a szoba 
közepére hordta és petroleummal 
leöntve felgyujtotta. Valószinüleg 
tüzeset látszatát akarta kelteni, 
hogy ezzel szabaduljon a gyanu 
alól. Reggel felkereste Mihalkót 
a padláson, átadta neki a ruhát és 
a pénzből száz koronát. Következő 
napon a község alatti réten lefe- 
küdt és 

ujságot olvasott. 

Itt fogták el a csendőrök. A ható- 
ság kezére került még aznap Mi- 
halkó is. 
Kihallgatásuk alkalmával cini- 

kusan viselkedtek és nem mutattak 
semmi megbánást. Mikor a rendőri 
bizottság a helyszinére ment, Kulich 
az egész uton fütyürészett. A felzu- 
dult málcai parasztok meg akarták 
lincselni papjuk gyilkosait és a 
rendőrségnek kordont kel- 
let vonni. Kulich félválról odave- 
tette a parasztoknak: 
- Mit sápitoztok, majd hoztok 

magatoknak másik plébánost. 
Mikor a daktiloszkópiai hivatal- 

ban ujjlenyomatot vettek, Kulich 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 260, Párisban 1680 

Temesvári magánárfolyamok 1926 szeptember 5-én reggel 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a második áruban, a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

Angol font: 108500-109000-1080, dollár: 202 00-203000-20200, 
dinár: 356 külföldi, 3.58 belföldi, 3-48 effect, hollandi forint!: 8200- 
8205-8000, francia frank: 605-610-600, olasz lira: 745-750-770, 
cseh korona: 600-602-5 88, osztrák fsilling : 2860-2870-2850, német 
márka: 4840-48150-4800, magyar korona: 352-355-350, svájci frank: 
3920-3930-3900. 

Terményárak : 
Buza 800, Árpa 490, 

zsánként ab feladóállomás. 
rozs 450, zab 420, tengeri 550 lei métermá- 

Timisoara II. évf. 202 szám 

nevetve megjegyezte: 
- Furcsa világ ez. Azelőtt me- 

dáliát adtak a gyilkolásért, most 
kötelet! 
A gyilkosokat vasra verve bör- 

tönbe vetették. 
........................... 

Megkondult a harang 
István-nap elsőestéjén és a plébánost 

elitélték 

Nagybánya, szept. 5. 

Erdély területén több olyan római 
katolikus templom van melynek vé- 
dőszentie Szent István, a magyar ke- 
reszténység megalapitója. Ezek a tem- 
plomok részben Szent Istvánra való 
tekintettel, részben pedig az alapitó- 
levelek értelmében Szent István napján 
istentiszteletet tartanak. Igy történt az 
idén Nagybányán is, ahol a Szent Ist- 
ván-templomban István-nap előestéjén 
megszólaltatták a harangokat. Általá- 
nos feltünést keltett, hogy ezért Nagy- 
bánya római katolikus plébánosát öt- 
száz lei pénzbirságra itélték, a szigu- 
rancia pedig államellenes izgatás ci- 
mé feljelentette a katonai hatóság- 
ná 
eeeee........... 

Az igazságügyminiszter 
Temesvárott és a temesi községekben 

Temesvár, szeptember 5. 

Cudalbu igazságügyminiszter teg- 
nap reggel a Simplon-vonattal Dimo- 
pol államtitkár és Camarasescu 
kabinetfőnök kiséretében Temesvárra 
érkezett. Ugyanezen a vonaton jött 
Dobrescu az ügyvédszövetség el- 
nöke és Naumescu ügyvédszövet- 
ségi alelnök. Az igazságügyminisztert 
a fellobogózott pályaudvaron Bog- 
dan Antal dr. prefektus, Dobos 
János dr. főpolgármester, Tigarea- 
nu Liviusz dr, a temesvári ügyvédi 

kamara elnöke, Zarie dr., az ügyvédi 
kamara titkára, Liuba Valér dr. 
rendőrprefektus, Stinghe főügyész, 
Bradescu Virgil vezető ügyész. to- 

vábbá Jorgulescu Spiridon és 
Cioban Pompil dr. ügyvédképvise- 
lők fogadták. Az állomásról Cudalbu 
igazságügyminiszter a prefekturára 
hajtatott, ahonnan pár perenyi időzés 
után átment az itélőtáblára, ahol 
Marta Sándor dr. táblai főelnök üd- 

vözölte és bemutatta az itélőtábla bi- 

rói karát. Az igazságügyminiszter az- 
után meglátogatta a törvényszéket, 
ahol Fehér 

majd lement a járásbirósághoz, ahol 
Fiala Kálmán dr. fogadta. Az igaz- 
ságügyminiszter mindenütt megnézte 
a tárgyalótermeket és az ügymenet 
iránt érdeklődött. A kormányszéki 
épületben megtekintette a telekkönyvi 

hivatalt, majd átment a főügyészségre, 

onnan az ügyészségre. Az ügyészségen 

Bradesocu Virgil vezető ügyész ka- 

lauzolása mellett megtekintette a fog- 
házat is. Megnézte a cellákat és az ud- 
varon felállitott rabokat kihallgatta- 
Délben az igazságügyminiszter a pre- 

fektus és kisérete társaságában meg- 
ebédelt. délután pedig Bogdan Antal 
dr. prefektus kiséretében több környék- 
beli faluba ment és többek között meg- 
fordult Pészakon is. 

Kristóf elnök fogadta, 



A magyar nemzet 
nagyjainak képe diszifi a pengő- 

bankjegyeket 
Budapest, szeptember 4. 

A pengőbankjegyek egy része az 
első kibocsátásnak teljes mennyisé- 
gében ki van nyomtatva s várják, 
hogy a Nemzeti Bank pénztárain át 
forgalomba kerüljenek. Egy részü- 
ket, a nagyobb értékjegyeket, még 
csak most fogják nyomtatni a 
Markó-utcai pénzjegynyomdában. 
A bankjegyeknek általában két 

főtipusa van forgalomban: az ame- 
rikai és a francia, más szóval a 
dollár- és a franktipus. Az uj ma- 
gyar bankjegy megtervezése és elő- 
állitása inkább a dollár-elveken 
nyugszik, formára is hosszukás, 
mint a dollárbankjegy, amellett sze- 
rencsésen egyesiti a müvészi elve- 
ket is, helyet biztosit a magyarság 
reprezentativ személyi és tárgyi 
ábrázolásainak. 

Az uj bankjegyek első oldalán a 
magyarság személyi reprezentán- 
sai, hátoldalukon a magyar kultura 
emlékei tünnek szembe. Az ötpen- 
gős bankjegy első oldalát Kossuth 
Lajos, a tizpengősét Deák Ferenc, 
a huszpengősét Széchenyi István, 
az ötvenesét II. Rákóczi Ferenc, a 
százasét Mátyás király, az ezresét 
pedig Szent László király arcképe 
fogja disziteni. Az ötpengős hát- 
oldalán a Halászbástya, a tizpengő- 
sén a parlamenti palota, a huszpen- 
gősén a Lánchid, az ötvenesén Mé- 
szölynek a Szépmüvészeti Muzeum- 
ban levő Balatoni tája, hogy a ma- 
gyar kultura tájrajzilag is képvi- 
selve legyen, a százason a királyi 

vár. 
A rajzok rézmetszetben készül- 

nek, de a technikának ez a módja 
egyelőre csak a nagyobb értékü 
bankjegyeken szerepel, a kisebbér- 
téküek egyelőre gumminyomással 
készülnek. Minden bankjegyen a 
rézmetszet-rajz alá egy-egy szinben 
ugynevezett védő-alapnyomatot al- 
kalmaznak, hogy a bankjegyet rajz, 
vagy fototechnika utján minél ne- 
hezebben lehessen hamisitani. Ez a 
védőalnyomat egyuttal megadja a 
bankjegy szinbeli karakterét is. Az 
ötpengősnek barna, a tizesnek zöld, 
a huszasnak kék, az ötvenesnek lilás 
lesz a vezető szinakkordja. 
Ezek a kisebb értékjegyek - 

5 pengőstől 50 pengősig - már ké- 
szen is vannak s a legközelebbi jö- 
vőben forgalomba hozhatók. A na- 
gyobb értéküek rajzát is elfogadták 
már, csak a szinpróbák folynak még 
s ezeket is a müvészi bizottság lesz 
hivatva jóváhagyni. 

Egymásnak teremtették 
Irta: Louis Léon-Maertin 

Amikor egy szép napon Garcon 
csendőrparancsnok özvegy Jarret- 
néval sétált, rámutatott az előttük 
haladó Noémi lányára és az özvegy 
Fernand fiára s igy szólt: 
- Nem gondolja Jarratné asz- 

szony, hogy ezek egymásnak ter- 
mettek? 
A parancsnok optimista volt. 
Fernand nyakigláb, esetlen, sá- 
padt, tizenötéves kamasz volt s nem 
valami kitünően illet a kicsi, erő- 
sen gömbölyü tizenhároméves Noé- 
mihez. De a jó Jarretnét elvakitot- 
ták a csillogó vállrojtok s teljesen igazat adott a parancsnoknak. 
Ettől a naptól kezdve, minden 

kérdezés nélkül egymásnak nevel- 
ték a gyerekeket. A követkző 
években nem történt semmi külö- 
nös. Fernand érettségizett, Noémi 
áldozott, aminek utána valami ha- 
ditanácsfélét tartottak. A parancs- 
nok igy szólt Fernandhoz: 
Én neked igértem Noémit, de előbb valami foglalkozásodnak kell lenni. Mit akarsz tenni?t 

- Orvos leszek, mivel az apám egészségügyi tiszt volt. ; 
Soká fog az tartani? - kér- dezte pirulva Noémi. 

. A katonai szolgálattal együtt tiz évig. 

... 

Hamis mámor és hazug szenvedély - Estétől reggelig tart, 
tánc - „Lány vagy asszony?" - 

Abbsazia, augusztus hó. 

„Ilyen szivvel. beteg szivvel, nem 
tudok én élni, 

Felmegyek az Uristenhez, egy uj 
szivet kérni. 

A mélázó Adria partján felzokog 
a kéklő telicsillagos augusztusi ég- 
boltra a mindig siró, mindig zokogó, 
könnytől áztatott magyar nóta. Itt 
az Adria partján éjjel kettőkor, 
amikor talán félreeső barok szivé- 
ben és panziószobák mélyén a 
nyári szerelem ül nászt, amikor 
szabadjára engedett és néhol féke- 
vesztett szenvedélyek omlanak egy- 
más karjába, akkor itt az Adria 
partján a gyönyörü nyári éjjel 
találkoztam az igazi hamisitatian 
magyar dallal. A szájat, amelyből 
fakadt, nem vörösözte hamis- 
szépre az ajkpir, az arcot nem fedte 
Coty mester gyártmánya és a sziv, 
amely kisajogta, egyszerü vászon- 
inget viselt. És belezugott az olasz 
égbe a magyar szónak gyönyörü 
zenéje. Valahonnan messziről ide- 
csendült egy legujabb foxtrott- 
sláger üteme és mintha az Adria 
is magába szivta volna a zengő nó- 
tát, elnyelte a simmit és ott vibrált 
a csendes, szellős éjszakában. 
Felmegyek az Uristenhez egy uj 

szivet kérni! 
Egy pár énekelte. Egymásba ka- 

rolva. Nem kalandot kereső szal- 
maözvegy és nem szélhámoskodó, 
hazugszépeket valló gavallér sóhaj- 
tott az uj szivért. Nem! Egészen 
egyszerü emberpár. Talán valame- 
lyik panzió mosógatólegénye és a 
szobalány. Lelkük szülte az érzel- 
gős magyar dalt, amelyet vitt a 
lágy szellő, talán a robajos életü 
barba és talán homályos szobák 
mélyébe is, hogy a mámort, a hami- 
sat, a kifestetett, a szenvedélyt, a 
hazugot és csalókát egy rövidke 
pillanatra elriassza és a maga drá- 
ga szüziességében ott álljon a sok- 
sok Abbáziában nyaraló magyar 
előtt az igazi, őszinte érzelem. 
A dal még messziről is a fülembe 

visszhangzott, az éneklő ember- 
pár már messzire került tőlem, csak 
halvány árnyként rajzolódott felém 
az igazi és alakjuk. Az egyetlen 

vzzn KEEZ 

- Várni fogok, - felelt egy só- 
hajjal Noémi. 

Fernand nem bizonyult valami 
kitünő hallgatónak. Becsületes, jó 
fiu volt, de... Egyébként Páris- 
ban szerzett magának összekötteté- 
seket. Nem a montmartrei könnyü 
ismeretségekről beszélek, hanem a 
pajtásai mutatták be a családjuk- 
nak és igy tovább. Egy szép napon 
megismerkedett Jane Pinson kis- 
asszonnyal, aki felettébb csinos és 
szellemes volt. Fernand szeme előtt 
ugyan ott lebegett Noémi elmosó- 
dott képe, de mégis menthetetlenül 
beleszeretett a fent emlitett 
hölgybe. A viszony teljesen plátói 
maradt, ami részben annak volt kö- 
szönhető, hogy Fernand hóditó szó- 
tára nagyon szegényes volt, részben 
pedig olyan férfi volt, aki ismerte 
kötelességét. Tudta, hogy el van 
igérve és ennek az igéretnek eleget 
is akart tenni. Visszafojtotta a szi- 
vében duló vihart s erre az idő- 
szakra csak bánatosan lekonyuló 
feje és távolba vesző tekintete em- 
lékeztetett. 

Harmincéves korában, a menet- 
rend szerint háromévi késéssel dok- 
tor lett. Fernand azt hitte, hogy el- 
érte célját, de a parancsnokról el- 
felejtkezett. Ismét összeült a csa- 
ládi tanács. 

- Ez minden rendben volna, - 
szólt a parancsnok - azonban csak 

Magyar nóla sir az Adria par 
.szsassszterotn sa s a nan konmmammm . 1 

a. taglin 

szép emlékem Abbáziából. A többi, 
ami volt és ami lesz: hazugság, 
kényszeredett mámor, hamis ölelé- 
sek, kifestett szájról pattanó csó- 
kok. 

Dul a táncőrület. Délután, este, 
éjjel, kora hajnalig. Fiatal és vén, 
gyerek és az anya, kövér és sovány, 
csunya és szép. Ott illegetik magu- 
kat a Palace, a Guarneró, Glacier 
és nem tudom milyennevü szórako- 
zóhelyek parkettján. A nő szorosan 
odasimul a férfihez. Mintha a 
tizenegy hónap minden elfelejtett, 
vagy oda nem ajándékozott érzéki- 
ségét most négy hét alatt kellene 
elherdálnia. A mama nem akarja 
tudni, hogy a leánya mit csinál, a 
leány meg féltő gonddal ügyel 
arra, hogy a mamának meglegyen 
az állandó udvara. Egészen uj 
életplattform alakult ki. Szines és 
észbontó, meztelen és felkinálkozó. 
Móhon kapsz utána, hogy a végén 
elfogjon a csömör. 
Ha az a drága olasz nap nem 

sütne barnára és a pompás levegő 
nem szedné ki belőled a hazug 
gyönyörök eltöltött óráit és az éj- 
szaka fekete füstös levegőjét, ugy 
joggal hiheted, hogy Páris szivében 
vagy. Autó-autó hátán, bar-bar 
mellett, az élet odaadja és felkinálja 
magát. A nők neked táncolnak, ne- 
ked öltözködnek, a csábitó ékszere- 
ket kedvedért rakják magukra. 
Csak éretted csinositják magukat 
szépre a csillogóra. És érzed, hogy 
itt te vagy a - diadalmas férfi! 
Kimondott fővárosi éjjeli élet 

rajzzolódik a szemed elé. Nappal 
pyjamában, szüzi ártatlanságban, 
felöltözötten járják az utcát, men- 
nek a fürdőbe, hogy estére, amikor 
az égbolt csillárai kigyulnak, fé- 
nyesebbnél fényesebb estélyi ru- 
hákban gyönyörködhess, hogy tudd 
ki szép, ki formás és melyik nem. 
És amikor a hajnal már csersza- 

gu illattal az álmot kihessegiti be- 
lőled és ébren dőlsz ágyadra, sze- 
med előtt még egyszer elvonultass 
mindent, a nőket, akik csak éretted 
jönnek, éretted vannak, akikből 
enmagad faragtál bálványt és kese- 

F zEEN u.. ze . 

„Még nem vagyok férjne 

enezts 

tjá 

rü izzel a szádban elszomorodj er 
néhány percre. 

Gyönyörü szép szőke nőt pill. 
tottam meg a Palace terasszi 
Egyedül ült. Még ismeretlen 
A többiek, a régebbiek már m 
szokottak, mert mindenki itt 
legalább egyszer találkát egym 
nak. Gyámoltalanul tekintett vég 
a hullámzó tömegen. A zene n 
javában huzta. Ott keringtek a ] 
rok és a keringésükbe belerajzo- 
dott az élnivágyás. A nő móh! 
szivta magába a lüktető életet 
minden mozdulatán kiérződött: 

Vegyetek észre, itt vagy 
én is! 

Jóideig nem jelentkezett tán 
A férfiak már a délutáni flörtjei 
kel voltak elfoglalva. Táncra ké 
tem. 
Természetes és bevett szoki 

hogy a táncos az első fordulón 
felteszi a sablonos kérdéseket. Hog 
beszél, németül, franciául? A ped 
asszony előszeretettel tagadia el 
magyar nyelvet és rettenetes fra 
ciaságával kinoz félholtra. A pr 
gai német lány mindenáron angoll 
akar társalogni veled. A bécsi n 
az bécsi marad. A világ semmilye 
szépenzengő nyelvéért nem cseré 
fel a maga naiv és drága béc i 
dialektusát. Kiéreztem, hogy bécs 
Következett az első forduló és mo 
már magam sem tudnék szám 
adni róla, de valahogy hirtelen ne 
az obligát kérdéseket inditottamf 
léje. Úgy éreztem, hogyha nem m 
naiv, de talán még abbáziai ért 
lemben véve, tapasztalatlan. Ig 
tehát az első kérdésem ekkép ad 
dott: 

Ha szabad érdeklődnön 
leány-e vagy már asszony? 
A nő rámnézett, mind aki ner 

tudja megérteni a kérdésemet. D 
válaszolni illett a feltett kérdésre 
Végtelen bájjal, egyszerüségge k 
ahogy csak a bécsi nő tud, ig al ] 

"
 

- Még nem vagyok férjnél! 
Ez is egy kép a sokból. Tipus. 

Grósz Dezső. 
r z 

egy cim van a kezedben. Hát a 
családodat levegővel akarod táp- 
lálni? Szerezz magadnak páciense- 
ket és majd akkor megkapod 
Noémit. 

- Soká fog ez tartani? - kér- 
dezte pirulva Noémi. 

Most már gondolkodott Fernand, 
mielőtt válaszolt volna, Noémi 
most, huszonnyolcéves korában tá- 
vol állt attól, amit szépségnek ne- 
veznek. Fernandnak eszébe jutott 
Jane Pinson kisasszony és valami 
furcsa bizsergés futott végig rajta. 
Erős kisértésbe jött a szabadságát 
egy kicsit meghosszabbitani. 
- Nem tudom pontosan 

mondani - felete. 
- Én várni fogok, - felelt só- 

hajtva Noémi. 

Fernand jónak látta egy kicsit 
megvigasztalni. 

- Talán szerencsém lesz, - 
szólt. 

Fernand lelkiismeretesen teljesi- 
tette a kötelességét, de szerencséje, 
az nem volt. Annyira nem, hogy 
öt év mulva Garcon parancsnok, aki 
ugy látta most már, hogy terve 
aligha fog sikerülni, bemutatott 
Noéminek ugy nyugalmazott utászt, 
akinek elég szép nyugdija volt. Az 
utász rajongott a szigoru erkölcsös- 
ségért, amelyet Noémi minden báj- 
től mentesen testesitett meg. A pa- 

meg- 

szett éveket. 

rancsnok lánya tetszett a derél 
nyugdijasnak s ezi kereken ki i 
mondta. Noéminek, aki ilyesmi 
még sohasem hallott, ez páratlal 
megrázkodtatás volt. Azonban bár 
mennyire tetszett is neki a levitéz 
lett hős, bármennyire pártfogolt: 
az apa és igyekezett lányát 
frigyre rábeszélni. evvel a tervéve 7 
is felsült, mert Noémi, akit Fer 
nandnak szántak, rideg kitartássa 
és vérző szivvel visszautasitotta ez 
az udvarlót. 

Negyvenéves korára sikerüll / 
Fernandnak huszonnégyezer fran 
kot összeszedni. Ennyi volt az az 
összeg, amit a parancsnok kitüzött 
Vett egy jegygyürüt, s az ékszerrel 
felfegyverkezve édesanyja kisére 
tében beállott leendő apósához. 

A parancsnok sajnálta igéretét. 

yugalmazott Noémi sajnálta a n 
utászt. 

Fernand sajnálta Jane Pinson 
kisasszonyt. 

Özvegy Jarretné sajnálta az elve- 

Azonban Noémi és Fernand meg- 
esküdtek. 

De sietve hozzáteszem, hogy nem 
voltak valami különlegesen szeren- ty 
csétlenek, mert egyik sem az a fajta 
ember volt, aki valamely érzést 
teljesen át tud érezni.
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vilkos és méregkeverő asszonyok között - Egy fegyencnő le aka
rta szurni 

0 Mz őrtálló apácát - Madonnaarcu fiatal lány, aki meggyilkolta apját - 

o 
*Gzelidlelkü 

Budapest, szeptember 4. 

A márianostrai fegyház ma Ma- 
rarország egyetlen női fegyinté- 

lte, amelyben nemcsak a fegy- 
vvázra itélteket helyezik el, hanem 

sulyosabb börtönbüntetésre el- 
mnélt nőket is. A márianostrai fegy- 
íáz egykor a pálosok kolostora volt, 
mug52-ben alapitotta Nagy Lajos ki- 
miály. Ezidő szerint 440 elitélt nő- 

muiakója van a fegyháznak, ami ja- 

ulást jelent a bünözési arányszám- 
nan, mert régen, amikor két női 

mlegyház is volt, állandóan nyolc- 
zázan, sőt azon felül volt a létszám. 

A fegyencek őrzését a Szent 
ince-rendi apácák látják el, 
gyancsak apáca a fegyház pa- 

ancsnoka is. Férfiőr mindössze 
sekély számban van, inkább a 
ülső őrszolgálatot látják el. amióta 
1 rabnők többször megkisérelték a 

em alizelidlelkü apácák terrorizálását. 

vindlajtolsó izben Mágnás Elza gyil- 

a Hutosának felbujtója, a két év előtt a 

egyházpban meghalt Kóbori 
alaatózsi kisérelte meg, hogy társaival 
a gyütt megszökhessen. A konyhá- 

myból élesre fent kést csent el s az 
muggolt a terve, hogy éjszaka az őrtálló 
i apácát leszurja 

és ruhájába öltözve távozik a fegy- 
láz kapuján. Ugyanigy akartak 

gy-egy apáca élete árán a tervébe 
eavatott többi rabnők is meg- 
mizökni. Az egyik rab azonban el- 

uamirulta a rémes tervet, ugy, hogy 
mmnég idejében ártalmatlanná tették 
Kóbori Rózsit. Ennek az esetnek a 

mkövetkezményeképen az igazság- 
igyminiszter az intézethez 15 fegy- 
uört vezényelt ki. 
A fegyház rendje szigoru, de ép- 
ben nem embertelen. A rabnők té- 
en fél 6-kor, nyáron 5 órakor kel- 
ek. Félórai mosakodási idejük 

avan, azután mindenki összerakja 
vaságyát, szabályos négyrétbe ösz- 
ehajtja rajta ágynemüjét és tö- 
Emlt ilközőjét. Mire elkészülnek mun- 

kájukkal, levonulnak a munkater- 
mekbe. Vannak, akik szőnyegszö- 
véssel, paplankészitéssel, mosással, 
vasalással, kézimunkával, kerté- 
. 

üöÖnnek 

van izzólámpája, 
hogyha ügyel a 

jegyre, mert az árammegtaka- 
ritás és hosszu élettartam folytán 
gyorsan megtérül az ára. Ovakodjék 
ftehát az ismeretlen márkáktól! A 
Tungsram" védjegy garanciája a 
minőségnek. Tetszetős forma, kellemes 

fény, mely nem kápráztat. Új szaba- 
dalmak által védett világitófémszál. 

anaamnam astttan atlt............ 

szettel, asztalosmunkával és hason- 

lóval foglalkoznak. A foglalkoz- 

tatás azonban a büntetési idő má- 

sodik periódusában következik csak 

el. A fegyházba érkezésük után a 

fegyencek büntetésük nagyságához 

mérten bizonyos időt 

magánzárkában töltenek. 

Az első három héten a magánzár- 

kában semminemü foglalkozást a 

fegyenc nem folytathat, a lelkészen 

és orvoson kivül senkivel, még az 

őrszolgálatot végző apácákkal sem 

beszélhet. Mindössze egy imakönyv 

az egyetlen eszköz, amellyel életé- 

nek komorságán könnyithet és azt 

elviselhetőbbé teheti. Ezek az első 

hetek szolgálnak arra, hogy a fe- 

gyenc megtörjön, lelkében neme- 

sebb gondolatok fakadjanak és a 

javulás elhatározása megérlelődjék. 

A magánzárkába való utaltság 3 

héttől 3 hónapig tart, azután a fe- 

gyenenőt beosztják munkahelyére. 

A sulyosabb bünözőket az épület- 

ben belső munkára fogják, a kiseb- 
beket a ház körüli s a mezei mun- 
kára is alkalmazzák. 
A leghirhedtebb fegyencnő ezidő 

szerint Oreskovics Boguminé, 

aki büntetése elején lévén, még ma- 
gánzárkában tartózkodik. A láto- 
gatók főképen utána érdeklődtek s 
el nem mulasztották, hogy a cella- 
ajtón lévő nyiláson be ne tekintet- 
tek volna, hogy a gyikos nőt lát- 
hassák. Az érdeklődésnek központ- 
jába való kerülése annyira büsz- 
kévé és ; 

hivalkodóvá tette 

Oreskovicsnét, hogy a legutóbb 
Márianostrán járt miniszteri biztos 
külön rendszabályban ugy intézke- 
dett, hogy Oreskovicsnét az igaz- 
ságügyminiszteri rendelet alapján 
érkező látogatók sem nézhetik meg. 
Vannak a rabok között kifejezett 

Lombrosotipusok, de vannak olya- 
nok is, akiknek jámbor és szelid ar- 
cáról éppenséggel nem ri le a sulyos 
bün, amely lelkükeét terheli. A ha- 
risnyakötődében egy Madonna-arcu 
fiatal lány van, aki anyjával együtt 
fejszecsapásokkal ölte meg édes- 
apját. A konyhában egy kancsal- 
szemü, tehetetlennek tetsző, vézna 
nő sürög-forog, aki ugyancsak bal- 
tával ütötte le édesapját. 
A kézimunkateremben egy fel- 

tünő kisfejü, vöröshaju, ártatlan- 
m n mam 

Nyolcvankét éves házasságszédelgő 

apáca a fegyház parancsnoka 

képü nő ujjai mozognak sehesen 

a csodálatosan müvészi himzés fe- 

lett; ez vadállati kegyetlenséggel 

ölte meg a bátyját. Feltünik egy 

magas, karcsu, mosolygósarcu nő, 

egy főszolgabirónak a felesége, aki 

postamesternő volt és két esztendőn 

keresztül dollárokat csent ki az 

Amerikából érkező levelekből. A 

fegyház érdekesebb lakói közé tar- 

tozik még egy Branko Vaszánné 

nevü asszony, a Jáger Mari egyik 

iskolájának követője, 

hirhedt méregkeverő. 

Általában érdekes, hogy Hódlmező- 

vásárhely környékéről a bünözők 

tulnyomó százaléka méregkeverés 

miatt kerül a fegyházba. Arrafelé 

valósággal polgári foglalkozás, 

hogy a palacsintába a kellemetlen 

férjnek vagy szeretőnek arzént ke- 

vernek. Jelenleg öt ilyen Hódmező- 

vásárhely környéki, köztük egy 

200 holdas birtok tulajdonosnője 

van a rabok között. Érdekes lakója 
a fegyháznak egy 82 éves asszony, 

akinek a házasságszédelgés volt a 

specialitása. Harmincnegyedszer ül 
a börtönben, mindig házasságközve- 

titéssel foglalkozott s eközben csa- 
lárd módon kicsalta a házasulandó 
fél pénzét. 

A fegyencnők munkájukért fize- 
tést kapnak, bár a honorárium na- 

gyon csekély. Ezidő szerint körül- 
belül 3-4000 koronát keresnek na- 
ponta. Keresetükből joguk van élel- 
mezésüket megjavitani. A betegek 

számára kiválóan felszerelt kór- 
termek és győgyszertár állanak 
rendelkezésre. A halálozási arány 
aránylag igen csekély, bár a fe- 
gyencnők 

nagyrésze tuberkuletikus. 

Igy jelenleg a fegyencnők 52 szá- 
zalékán mutatható ki kezdeti, vagy 
lezajlott tüdőbaj. Fegyelmi bünte- 
tésként most már kizárólag a sötét 
zárkát alkalmazzák, de erre is csak 
nagyon ritkán kerül a sor. Néhány 
hónap előtt a kurtavasat rendeleti- 
leg megszüntették. Utoljára egy ci- 
gányleányon alkalmazták, aki 
rendkivül renitens magatartást ta- 
nusitott és több izben lázadásra 
bujtotta fel társait. Ez a leány 3 
hónapig ágyához láncolva aludt, 
mert éjszakánként a vasrácsokat 
feszegette. F. S. 

zumouaazumnamasammmamu 

Megkoronáz egy földrészt 
a természet a holland virágmezőkkel 

Haaerlem, augusztus hó. 

Nárcisz, jácint, tulipán millió 

szinben, ezerféle illattal... Hosz- 

szukás táblákban mindenfelé. Pon- 

tosan, szorosan egymás mellett. A 

sorokon végiglátni. Hosszában is, 

keresztben is. Nincs még egy ilyen 
virágparadicsom, mint Hollandiá- 
ban. Mint egy szélenélküli, végtelen 
virágos, mintás kendő - ugy te- 
rülnek el a százféle szinü virágok. 
A kacskaringós utakon poroszká- 

lok kerékpáron. A kertészek kijön- 
nek az ut szélére. Az egyik facipős 
hamarjában vagy huszonöt tulipán- 
fajt mutat. A jácintoknál már ket- 
tős az élvezet. Nemcsak a szin és a 
virág egészsége gyönyörködtet, de 
nagyszerü az illat is. Ugy szürete- 
lik, mint a szőlőt. Tőről-tőre meg- 
kopasztják. Daloló leányok gyakor- 
lott kézzel végigsiklanak a virág 
szárán s csak maga a jácint kelyhe 
marad a tenyerükben. Faluhelyen 
igy eszi az apró csöppség a ribizlit. 
A szüretelő holland leányokat 

hallgatom... Nincsenek ősi népda- 

sokba. Haarlem, Leiden, 

laik, szerelemről, pántlikás kalap- 
ról, kerek zsemlyéről. Jácintszüret 
közben egytől-egyig párisi kuplékat 
énekelnek. 
Az autót, kerékpárt - ha megáll 

- megdobálják virággal. Füzért 
füznek tulipánból, nárciszból. Erő- 
vel is a nyakadba teszik. Virágos 
is minden. A táblák között a hol- 
land arisztokrácia korzózik. Tele- 
szivják magukat illattal. Sokat jár 
ott Emma asszony is, az anyaki- 
rályné. Hófehér haján fekete fő- 
kötő. Öregasszonyosan, hollanduso- 
san. Kezében virág, előtte virág. 
Mosolyog, beszélget. A két telivért 
alig tudja sokszor tartani már a li- 
bériás kocsis. Az arrajárók körül- 
állják. S a virágerdő közepette kö- 
szöntik. üdvözlik a királyi ma- 
trónát. 
A virágillatot esténként behajtja 

a tengeri szél a közeli nagy váro- 
Hága, 

Amsterdam utcái szagosak lesznek. 
Egész más köntöst kap a levegő is. 
Kiabáló, rikácsoló, erőszakos „ve- 

müsort. Virág minden. 

lenceiek" pedig egy holland ha- 

tosért két nyaláb tulipántot is ad- 
nak. Csak győzze az ember a drága 

holland hatosokkal. 
Ki is használja alaposan a hol- 

landus a virágszüretet. Ha parádét 
rendez, bevirágoz mindent. Amit 

néha egy-egy bankettos szobába vi- 

rágból varázsol itt az emberi kéz, 

azt a toll le se tudja kellőleg irni. 

Parkettot csinálnak tulipánból, já- 

cint lesz a szobák fala s nárcisz- 

girlandokkal rakják végig a meny- 
nyezetet. A szinházakban tulipán- 
csokorral kapja az ember az ünnepi 

Szinte el- 
kábul az ember tőle. Sokszor maga 
a hollandus se telik be a gyönyör- 
ködéssel. Hát még a külföldi! 
A holland virágmezőkkel, a ter- 

mészet ünnepet ül. Megkoronáz egy 
picinyke földrészt. Káe. 
ee 

Hadi házasság 
melynek vége után is van folytatás 

Debrecen, szeptember 4. 

Érdekes ügyben fejezte be a nyo- 
mozást a debreceni rendőrség. Pár 
hét előtt történt ugyanis, hogy B. 
László állami tisztviselő feljelen- 
tette a felesége bigámia miatt. Még 
a háboru első éveiben történt, hogy 
B. László a harctérről hazajövet 
Budapesten megismerkedett a fele- 
ségével, akivel azonban csak né- 
hány hétig élt együtt. Mikor sza- 
badsága letelt s visszament a harc- 
térre, az asszonyt elhelyezte debre- 
ceni lakásában. Ismerősei igen fur- 
csa dolgokat irtak a férjnek a 
harctérre az ifju menyecske visel- 
kedéséről. B. László nem jöhetett 
haza, de több szemrehányó levelet 
küldött a feleségének, aki nem is 
válaszolt. Mikor a háboru végetért, 
a férj üresen találta a lakását. 
A szomszédok szerint az asszony 

egy T. Sándor nevü emberrel elköl- 
tözött Debrecenből. B. László egy- 
ideig bánkódott utána, de aztán ba- 
rátai megvigasztalták azzal, hogy 
a hadiházasságok igy szoktak vég- 
ződni. Néhány hónappal ezelőtt B. 
László véletlenül találkozott a fe- 
leségével, akinek az évekkel ezelőtt 
történt dolgok miatt szemrehányást 
tett. Az asszony azt felelte, hogy 
neki két katona azt a hirt hozta a 
harctérről, hogy elesett s ezért sza- 
badnak érezte magát. Beszélgetés 
közben a férj egy vasuti igazol- 
ványt vett észre az asszonynál, 
amilyet csak a nős vasutasok kap- 
nak. Ebből tudta meg, hogy a fele- 
sége ujra férjhezment. B, László 
erre feljelentette az asszonyt kettős 
házasság miatt. 
A rendőrség előállitotta a bigá- 

miával vádolt nőt, aki beismerte, 
hogy öt éve felesége T. Sándor 
vasuti hivatalnoknak. Azzal véde- 
kezett, hogy tanukat tud állitani 
arra, hogy két, harctérről jött ka- 
tona közölte férje utolsó akaratát, 
hogy megbocsát neki, mert érzi, 
hogy sebesülésébe belehal. Mint- 
hogy többet soha hirt nem hallott a 
férjéről, azt hitte, hogy tényleg hősi 
halált halt. A rendőrség a dupla- 
férjü asszony ügyét áttette az 
ügyészséghez. 

mikor kaphatók és autómosást 
bármikor vállal 

Mentőtársulat 
Temesvár-Belváros, a Park- 

szanatoriummal szemben. 

éjjelre vagy nappalra is bár- 



bizottjáhozi Kun 
Belváros, Lioydsor, Fárber.palota 1162 

Megvert az utca népe 
egy revolveres merénylőt, 

aki embert ölt 

Bukareet, szeptember 5. 

Daca Vasilie, albán állampol- 
gár tegnap este egy tejcsarnokban 
rálőtt honfitársára, Pandel e 
Kristófra. A merénylő menekülni 
igyekezett, mire a rendőrség üldö- 
zőbe vette. Dacát a Calea Victoriei 
108. számu háza előtt utólérték, ahol 
védekezésképpen rálőtt Benedikt 
Ferenc pincérre, Marin rendőrre és 
Simonics liceumi tanulóra. Ezután 
felfutott a ház harmadik emeletére, 
ahol az egyik padlásszobában elbar- 
rikadirozta magát. A rendőrségnek 
végre is sikerült a gyilkost ártal- 

akit az utca kö- 
zönsége annyira összevert, hogy 
eszméletlen állapotban szállitották 
a rendőrségre. Az utcán lefolyt re 
volverharcban a merénylő maga is 

matlanná tenni, 

sulyosan megsebesült a lábán. 
ee................ 

Tizenhat koszoruspár 
kiséri a Glória zászlóját 

a székesegyházba 

Temesvár, szeptember 5. 

Mához egy hétre lesz a temesvári 

Glória-dalegylet nagy ünnepélye: a 
zászlószentelés. A rendezőség állan- 
dóan dolgozik, hogy az ünnepet minél 
impozánsabbá tegye: Szombaton este 
a Glória lampionos szerenádot ad a 
zászlóanyának, Brebera Vencelné- 
nak, azután a Michels-féle vendéglő- 
ben a zászlószentelésen résztvevő ti- 
zenhét dalárda ismerkedési estét, majd 
hangversenyt tart. 
A tulajdonképpeni ünnepség vasár- 

nap lesz. Az uj zászlót koszoruspárok 
kisérik majd a Glóriával, a többi da- 
lárdákkal és az érdeklődő közönséggel 
együtt impozáns menetben a belvárosi 
székesegyházba. A koszorus párok a 
következők: Bicskey Ilonka és Rau- 
penstrauch Egon, Eschperschidt 
Magdus és Szabó Lajos, Fraunhoffer 
Ilus és Fischer Antal, Karácsonyi 
Baba és Molnár Bandi, Kabók Ágnes 
és Kádi Gyula. Kiss Irén és Konlech- 
ner Károly Kiss Kató és Kelemen 
András, Kakujai Aranka és Sár Jó- 
zsef, Konlechner Gizi és Wiener Zsi- 
ga, Kubán Rózsa és Hladik János, 
Mayer Gizi és Jirasek Ottó, Oszter- 
mann Irma és Kiss János, Róth Mar- 
git és Lukács Gyula. Slovik Mariska 
és Dörner Antal, Süssmann Ilonka és 
Koós Nándor, Záricz Olga és Kiss Fe- 
renc. 

Zászlószentelés után a Glória a szin- 
házban diszközgyülést tart, utána pe- 
dig a Ferdinánd-szálló télikertjében 
bankett következik. Az ünnepséget este 
nagyszabásu hangverseny és táncestély 
fejezi be- 

KÉTSZÁZ BÁNYÁSZ KA- 
TASZTRÓFAJA. Londonból je- 
jentik: Az oklahamai bányában 
borzalmas erejü robbanás történt, 
amelynek kétszáz bányász esett ál- 
dozatul. 

Októberre halasztották a refor- 
mátus egyházmegye közgyülését. 
A bánsági református egyházmegye 
közgyülését, amelyet szeptember 
8-ra Kisperegre hivtak össze, októ- 
berre halasztották. Ugyanakkor 
ünneplik meg S zondy Géza kis- 
peregi lelkész negyedszázados ju- 
bileumát is. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
A Eloydsor 5. sz, alatti Reiiter (volt Merbl) palotában levő, jelenleg Ubhrmann Henrik cég nyomdai hely- séget képező, nyomdai vagy más üzemnek vagy bármely engros-üzlet- nek alkalmas 

nagy üzleti helyiség, 
mely belső lépcsőzettel összekötött és teherlifttel is berendezett szuterén, föld- szinti és I. erzeleti helyiségekből áll, a hozzátartozó és cca 1202 beto- nirozott szuterén raktárhelyiség- gel együtt ez évi november hó 1-től kezdődőleg bérbeadandó. Érdeklő. dők forduljanak a háztulajdonos meg- 

Ferenc dr. ügyvéd, 

Temesvár, szeptemb r 5. 

Románia ügyvédei összejöttek 
Temesvárott, hogy kongresszust 
tartsanak s azon nemcsak az ügy- 
védség, hanem a jogszolgáltatás sé- 
relmeit is megbeszéljék. Az előző 
liberális kormány alatt a sok pa- 
nasz e kettő körül annyira felhal- 
mozódott, hogy az ügyvédek orszá- 
gos sztrájkot rendeztek. Az akkori 
igazságügyminiszter végre meg- 
igérte, hogy a bajokat orvosolni 
fogja, mire az ügyvédek a jogke- 
reső közönség érdekeit figyelembe 
véve ujból megkezdték munkáju- 
kat. Aztán jött a mostani kormány. 
Cudalbu igazságügyminiszter 
mint gyakorlati jogász belátta a 
helyzet egyes fonákságait és sok 
bajon máris enyhitett, más bajok- 
nak az orvoslását pedig kilátásba 
helyezte. Most pedig személyesen 
is eljött az ügyvédek kongresszu- 
sára, hogy meghallgassa kivánsá- 
gaikat. 
A kongresszus egyik bevezető ré- 

sze tegnap délután folyt le a Lloyd- 
társulat tárgyaló termében. Az ügy- 
védszövetség választmánya tartotta 
ülését, melyen Dobres cu, az 

A jogszolgáltatás su 
kerülnek megvitatásra a temesvári ügyvédkongresszuson 

ügyvédszövetség elnöke, elnökölt. A 
választmányi ülésen belső ügyeket 
és a kongresszus tárgysorozatát vi- 
t A tulajdonképpeni 

kongresszus ma kezdődik. Délelőtt 
tiz órakor a gyárvárosi görög kele- 
ti székesegyházban Te Deum lesz. 
utána pedig féltizenegykor a városi 
szinházban következik a kongresz- 

Csak milliomosoknan fehei 

tatták meg. 

szus ünnepélyes megnyitása. Dél- 
ben egy órakor a temesvári ügy- 
védi kamara a Ferdinánd-szálló téli 
kertjében Cudalbu igazságügymi- 
niszter, Dobrescu ügyvédszövetségi 
elnök, a választmány és a vendégek 
tiszteletére bankettet ad. Délután 
három órakor a választmány a 
Lloyd-társulat tárgyalási termében 
ülést tart, utána pedig négykor a 
szinházban folytatják a kongresz- 
szust. Előadók Naumescu 
Konstantin és Tonescu Valéri. 
Hétfőn délelőtt tiz órakor, a kon- 

gresszus második napján, Lazar 
Aurel dr. tart előadást, délután 
négy órakor pedig folytatják a 
kongresszust. Előadó Stoenescu 
Demeter, akinek előadása után a 
kongresszust berekesztik. Kedden 
reggel a kongresszus résztvevői 
kirándulást tesznek a Aldunára. 

ezentul a román államvasutakon ufazni 
Temesvár. szeptember 5. 

Hirt adtunk már róla, hogy szep- 
tember 15-től kezdve a vasut tete- 
mesen megdrágul. Az uj tarifa öt 
kilométerenkint változik, az eksz- 
presszvonatoknál és gyorsvonatok- 
nál azonban a legkisebb tarifa is 
száz kilométerre szól még akkor is, 
ha az utas csak néhány kilométer- 
nyire levő állomásra utazik. Pél- 
dául Zsombolyára az ekszpressz el- 
ső osztályán eddig a jegy 116, a 
másodikon 102 leibe került, ezentul 
azonban 546 és 374 leibe kerül. Bi- 
zonyos, hogy ezentul közeli utazá- 
sokra nem igen fogják az eksz- 
presszt, vagy a gyorsvonatot hasz- 
nálni. 
Azonban jelentős a személyvona- 

tok drágulása is. 

Zsombolyára 
eddig a személyvonat árai ezek 
voltak: első osztály 110 lei, máso- 
dik osztály 68 lei. harmadik osztály 
40 lei, negyedik osztály 29 lei, 
Szeptember 15-től ezek az árak igy 
alakulnakc : 168, 116, 78 és 58 lei. 
Az alábbiakban a temesvári kö- 

zönség tájékoztatására közöljük 
Temesvárról kiindulva néhány ut- 
vonal vasuti dijait. 

Bukarestbe 
az ekszpressz első osztályán 1978, 
a másodikon 1332 leibe kerül az ut, 

Me 

mokka, toalettszerviszek, 

Magyar Telefonhirmondó 

1/.10 órakor: Ujsághirek, kozmélika. 

1 őrakor: A m. kir. földmivelésügyi 

olvasása: A szüret. 
3 őrakor: Bergengócz bácsi mesél. 

1/27 ósakor: Falu-Szövetség előadása. 

1/411 órakor: Jazztand. 

g 
ujonnan berendezett fénynyomó és 

továbbá aufsatzok, ridikülök stb. Javitásokat és alakitásokat is vállalok. Tanoncok és tanulóleányok felvétetnek. 

Gyárváros, Sir. Dacilor (Fő utcs) 32. 

mádió. 

gyorsvonati jegyek: első osztály 
1826. második osztály 1220 lei, sze- 
mélyvonat első osztály 1522, máso- 
dik 1016, harmadik osztály 610, ne- 
gyedik osztály 508 lei. 

Orsovára 
gyorsvonat első osztály 958, máso- 
dik 604, személyvonat első osztály 
798, második 504, harmadik 332, ne- 
gyedik 252 lei. 

Karánsebesre 
gyorsvonat első osztály 504, máso- 
dik 346, személyvonat első osztály 
420, második 288, harmadik 198, ne- 
gyedik 144 lei. 

Lugosra 
gyorsvonat első osztály 302, máso- 
dik 212, személyvonat első osztály 
252, második 176, harmadik 116, 
negyedik 88 lei. 

Resicára 
gyorsvonat elsőosztály 554, második 
382, harmadik 256, személyvonat 
első osztály 462, második 318, har- 
madik 214, negyedik 160 lei. 

Boksánba 
gyorsvonat első osztály 454, máso- 
dik 312, harmadik 213, személyvo- 
nat első osztály 375, második 260, 
harmadik 176, negyedik 130 lei. 

Oravicára 
gyorsvonat első osztály 656, máso- 
dik 448, harmadik 302, személyvo- 
nat első osztály 546, második 374, 

a 3 üéy stetgeea 

ezüstáru üzeme. Készülnek Iikör, 

Szives pártfogást kér tisztelettel 
Tulpik Józseg 
fénynyomó és ezüstmüves 

és Rádió R..T. müsora. 
Vasárman ; 

10 órakor: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. i 
1/.12 órakor: A budapesti Női Filharmónia Társaság kamarazenekarának hang- 

versenye. Vezényel dr. Huber Ágost igazgató karnagy. 
miniszterilum növényvédelmi és növény- forgalmi irodájának előadása, Pálinkás Gyula m. kir. adjunktus fel- 

8/45 órakor: Időjárás és vizállás jelentés. Utána Gyermekszinház. 

7 órakor: Petőfi-est. 1. Bevezető beszéd. 2 Költemények. 3. Faluvégén kurta 
korcsma". Énekes játék. Összeállitotta Hevesi Sándor. 
rezte Nádor Mihály. Vezén 

9 őrakor: Solymossy Sándor kuplékat énekel. 

Zenéjét sze- 
yel: Kalotay László karnagy. 

e...." 

lyos sérelmei 
személyvonat első osztály 190, 
sodik 130, harmadik 88, negyeik 
66 lei 

Keresztesr személyvonat első osztály 210, 
sodik 144, harmadik 98, negy 
72 lei. 

Lippár személyvonat első osztály 294, 
sodik 204, harmadik 136, negy 102 lei. 

ÖŐszesanádr személyvonat első osztály 336, 
sodik 232, harmadik 154, negyek II6 lei. : 

Aradr Gátaljára, Moravicára és Gyé Temesvárról a jegyek ára ugy annyi, mint a Lugosra szóló jeg 
ké, miután a távolság - hatvan - lométer, - egyenlő. 

Buziá távolsága azonos Zsombolyáév Varjasé, Dettával, Nagyszentm 7 
lósé Lippával, Valkányé Boksám! és igy az ezen állomásokra szólő 
gyek árai is azonosak. 
Bizonyos, hogy a közeli falvak kóssága inkább gyalog fog ezeni! bejárni Temesvárra, vagy pe 

autóbuszon. 
Szakálházára, amely tiz kilométeren innen es 

Temesvártól a jegyek árai az el 
osztályon 42, a másodikon 28, 18 
harmadikon 18 és a negyediken 
leit tesznek ki. Ha valaki a józs 
városi állomásról a gyárvárosi ál 
másra vasuton akar menni, ugy 
első osztályon 36, amásodikon 
a harmadikon 14 és a 
12 leit fizet. A két állomás közö 
tehát a vonat negyedik osztály) 
hét leiel drágább a villamosnál. 

Horribilisan megdrágul a vasuti bérletjegyek ára is. Abé 
letek három hónapra az ekszpres ivaa 
első osztályán 42.000, a másodiko 29.400, a gyors- és személyvonato első osztályán 35.000, a másodiko 24.000 leibe kerülnek. 

Nománia 
a népszövelségi tanácsban i 

Páris, szeptember 42. j 
Genfből az éj folyamán Párisba él a 

kezett jelentés szerint a népszövetség 
tanácskozások optimisztikus felfogásr 
jogositanak. Spanyolország minde 
feltünés nélkül vonul majd vissza 
Beavatottak szerint a madridi kormán ! 
jegyzéke már megérkezett a Népszöő m 
vetség főtitkárságához és azt tartal 
mazza, hogy Spanyolország ezentul nen 
tartja magát érdekeltnek a Népszövet 1v 
ség munkájában, képviselője nem jele t 
nik meg az ülésen, de attól eltekint, e 
hogy a Népszövetség teljes ülésén er 
ről az elhatározásáról nyilatkozzék é 
azt megokolja, A mostani ülésszakon 
egyébként nehézséget csak akkor vár. 
nak ha majd a tanácstagok megvá- 
lasztására kerül a sor. Előrelátható, 
hogy Belgiumot és Uruguayt mint ál- 
landó tanácstagokat ujból megválaszt- 
ják. Két amerikai állam, közöttük Ca- 
ba, nem állandó tanácstagságot kap 
Csehszlovákia Romániának ad helyet a 
tanácsban. Svédország pedig Hollan- 
diának Nehézségeket támaszt majd 
Németország követelése, amely szerint 
a Népszövetség legelőször csupán Né- 
metország felvételéről határozzon és 
azután történjenek meg a választások, 

Csökken a behozatal. Bukarestből 
jelentik: Románia külkereskedelmi 
mérlege az idei év első hét hónapjában 
aktiv volt, amennyiben 21 milliárd 597 
millió lei értékü kivitt áruval szemben 
csupán 20 milliárd 563 millió lei ér- 
tékő árut hoztak be. ; 

ELTÖRLIK A KIVITELI 
ILLETÉKEKET. Bukarestből je- 
lentik: A pénzügyminiszter azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy az 1927 
évi költségvetés összeállitása al- 
kalmával eltörli a kiviteli illetéke- 
ket. Ezzel szemben egyes adókat, 
többek között az örökösödési és a 
fényüzési adót jelentékenyen fek 
emelik. ;



Merkesztőség és kiadóhivatal: 
Plala Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér) 4. 

flefonszámaink : 
Szerkesztőség: 2-52 

Kiadóhivatal: 2-52 
Nyomda: 10 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42 

töfizetési árak: 
Egy hónapra 60 lei, három hónapra 
169 lei, félévre 300 lei, egy évre 608 
lei. Egyes szám ára 3 jel, az ókirály. 
ságban 4 lei, Magyarországon 2000 

m kor., Jugoszláviában i dinar, Cseh. 
szlovákiában fél ck. Ausztriáboan 20 
aras. 

m Helős szerkesztő: 
Vuchetich Endre ar. 

lag ——— 

u1-Ferdinánd király Velencében. 
karestből jelentik: Ferdinánd 

mily néhány napi tartózkodásra in- 
nitóban Velencébe érkezett. 

11- A Magyar Párt köréből. Ve- 
rányi Viktor dr, a Magyar 

ict temesi tagozatának ügyvezető 
löke szabadságáról hazaérkezett 

msujból átvette a párt ügyeinek 
mnézését. Ugyancsak hazaérkezett 
nztie Andor, a Magyar főtitká- 

ais és ismét megkezdette mükö- 
miilinléét. 

AAmerika bukaresti követe Temes- 
tt Colbertson, Amerika bu 
sti követe. tegnap Temsavárott 
ltózkodott. A követ előzetesen Resi- 
N járt, ctt behatóan megtekintetie az 

TAes üzemeket, a munkában levő ha- 
mlhas vastelepet. majd családjával 

MaNl eütt Temesvárra jött. Itt a Resica- 

mlyek vendégszobájában hált meg és 

nap folyamán Bogdan 

prefektus, valamint Bal- 

cu János, a Resica-müvek igazga- 

társaságában felkeresett több te- 
Alári gyárat és megszemlélte Te- 

reaár környékét is. Az amerikai kö- 

akinek látogatása magámnjellegü, 
utazik vissza Bukarestbe- 

tegnap tért vissza, megérkezése 

nyomban elfoglalta hivatalát és 

referensek jelentéseitt A 
api délelőtt folyamán felkereste 

bolgármestert Dobrescu buka- 
üzgyvéd. az országos ügyvédszö- 

elnöke, aki az ügyvédkongresz- 

lalkalmából tartózkodik Temesvá- 
Dobrescu társaságában volt Za- 

, a temesvári ügyvédi kamara 

A főpolgármester az ügyvéd- 

g elnökének rendelkezésére 

otta a város autóját, ki azon meg- 

Mi ette a város nevezetességeit. 

temesvári zeneiskola főiskolai 
le elismertetésének ügyében mára 
izelebbi napokban megtörténik a 

n várják temesvárra azt a mi- 
i bizottságot, amely a kérdést 

Svárott tanulmányozza és amely- 
telentése után a kormány megadja 

iskola nyilvános főiskolai jelle- 
kérdés sürgősen intézendő el 

I inkább, mert szeptember hó 
dikán kezdődik a tanév és akkor 
efejezett helyzetet kell ebben a 
ügyben teremteni. 

székesegyház uj harangjai 
tuk már, hogy bizottság alakult, 

feladatául tüzte ki, hogy a ka- 
s székesegyház részére uj haran- 

a Déli Hirlap kiadóhivatala is 

járosi tisztviselők szabadsága 
ariu Emil városi kultur- 
1ok szabadságáról visszaérkezett 
ól átvette hivatalának vezeté- 
szó János dr. városi tanácsnok, 

Thatóság vezetője, ma kezdte meg 
neti szabadságát. 

" mu 
Bi j Kószó városi tanácsnok gyásza, 

1eul ó Józsefné született Berta 

tanácsnok édesanyja, hatvankét 
lős korában és házasságának 
nötödik évében Ujpesten meg- 

szerez be. Adományokat erre a 

ika, Kószó János dr. temcsvári 

Szomoru arccal fogadták a fel- 
emelt fizetéseket. A rendőrségen teg- 
nap fizették ki a felemelt fizetéseket, 
amelyeknek mérvéről már irttunk A 
kisfizetésü rendőrök és alkalmazottak 
szomoru arccal fogadták a pár leies 
javitásokat, 
- Lakáskatasztert készitenek. Szep- 

tember 15től kezdve az egyes városré- 
szekben bizottságok fogják a házakat 
végigjárni, hogy az egyes lakásokat 
összeirják. A lakosság megnyugtatá- 
sára hivatalosan közlik, hogy ez az 
összeirás nem rekvirálás, hanem lakás- 
kataszter felfektetése céljából történik. 

- Kovács Mórné temetése, Özvegy 
Kovács a Mórné, a Bécsben elhunyt 
temesvári köztiszteletben álló urnő 
főldi maradványait tegnap hozták Te- 
mesvárra, a koporsót a belvárosi izrae- 
lita temető halottasházában helyezték 
el ahonnan vasárnap délután négy 
órakor megy végbe a temetés, 

- Eltünések. Szizsik Juliska ti- 
zennégy éves leány, aki az erzsébetvá- 
rosi szövőgyárban dolgozik, hétfőn fi- 
zetési előleget vett fel és azóta eltünt. 
Ugyancsak eltünt Rékási-ut 15. számu 
lakásáról J urma Jon tizennyolc éves 
munkás is, aki napok előtt távozott el 
és még azóta nem tért vissza. 

- A Jaauard és Temesvári Első ügye 
ujra a biróság előtt,. Megirtuk, hogy 
Weisz Lajos igazgató, akit a Temes- 
vári Első a Jaauard harisnyagyár 
igazgatói állásától elmozditott, a járás- 
biróságon birtokháboritási pert indi- 
tott azon a cimen, hogy nemcsak ügy- 
vezető igazgatója a gyárnak, hanem a 
részvények felének tulajdonosa is A 
pert tegnap délelőtt tárgyalta Fiala 
Kálmán ádr. járásbiró. A járásbiróság 
megállapitotta a birtokháboritást, de 
Weisz Lajost azon az alapon, hogy az 
igazgatóságnak jogában áll az ügyve- 
zető igazgatónak felmondani, kérelmé- 
vel elutasitottaa- Weisz ügyvédei az 

itélet ellen felebbezést jelentettek be a 
törvényszékhez amely az ügyet szep- 

tember 18-án fogja tárgyalni. 

" Finom női lilckalapok és Sil- 
kina kalapbársony legelőnyösebb 
N. C. Del cegnel. Detaicladás a 
gyárépületben József-tér (Küttl-tér) 12. 
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- Uj forradalom Portugáliában. 
Lisszabonból jelentik : Párisba érkezett 
hir szerint Portugáliában uj forradalom 
tört ki. Katonai felkelésről van szó. 
melyet egy százados vezet. A portugál 
cenzura megakadályozza az uj forra- 
daloraról szóló hiteles hirek közlését. 
- Gombostü ölt meg egy temesvári 

leányt. Megirtuk, hogy a lippai kór- 

házban meghalt Dorogi Jolán te- 

mesvári leány. Tragikus halálának 

oka, hogy a vonaton ujját megszurta 

egy gombostüvel. A jelentéktelen sé- 

rülésre nem forditott figyelmet. mikor 

pedig megijedt hozzátartozói kórházba 

szállitották, már késő volt. A tragikus 

véget halt leány iránt általános a 

részvét. 

- Eljegyzés. Sztamoray János 
kormányfőtanácsos, a budapesi Nem- 
zeti Htelintézet ügyvezető igazgató- 
jának leányát, Margot, eljegyezte Z a- 
kariás Lajos dr. budapesti kir. sza- 
badalmi biró. Sztamorai János annak 
idején vezérigazgatója volit a Temes 
vári Első Takarékpénztárnak és társa- 
dalmi, valamint pénzügyi körökben 
közbecsülésnek örvendett. 

* Évek óta a legjobban keresett és 
legnépszerübb fogápolószer a FA- 
MODONT fogkrém és szájviz. Kivá. 
natra mintát és reklámanyagot ingyen 
és bérmentve szállit a »Farmacon 
gyógyárunagykereskedés és labora- 
tórum Timisoasra. 
- Vásári bódésok halálos párbaja, 

Nagyszombatról jelentik: A szomszé- 

dos Rózsavölgy községben bucsu volt. 

Nagy számban vonultak fel a vásári 

bédésok, akik közül Kameniczky 

Lajos körhintás és Vlasek József te- 

kejátékos egymás mellé kerültek. A 

közönség inkább a tekejáték iránt ér- 

deklődött, ami módfelett bosszantotta 

Kameniczkyt, aki ócsárolni kezdte Vla- 

sek boltját. Ebből veszekedés, majd ve- 

rekedés támadt közöttük. Kameniczky 

élesre fent konyhakéssel támadt kon- 

kurrensére és olyan erővel sujtott el- 

lenfelére, hogy a kés Vlasek szivébe 

hatolt, aki a helyszinen meghalt. 

* Pittoni udvari fényképész. 
müterem tulajdonosa külföldi utjáról 
hazaérkezett és mütermének személyes 
vezetését ismét átvette. 
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. . z 3 Belvárosi mozi: héttő, kedd (szeptember 6-7) 

CGyárvárosi mozi: szerda, csülörtök, péntek (szeptember 8-9-10) 
Mehalai mozi: szombat, vasárnap (szeptember 11-12) k 
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) 10 felvonás. 

24 HARRY PIEL legnagyobb, legszebb, leggazdagabb és legszenzá- 
ciósabb filmje. Látjuk őt romantikusan, szerelmesen, üldözve, de 

örökké győzelmesen. 

* Főszerepben : 
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Monopol Filmcentrala Timisoara. 

Este felemelt helyárakkal. 
* * 

a 3 
* Belvárosi mozi: szerda (szeptember 8) a 
* Gyárvárosi mozi: vasárnap (szeptember 5) 

Mehalai mozi: kedd (szeptember 7) * 

z 8 felvonás. ; k 

* Megrázó dráma egy árva leányka életéből. Érdekes harcok ban- 
diták és mexikói cowboy-ok között. 

Főszerepben : 
. . x 

Marion Davies. 

Monopol Metro-Goldwyn, Cluj. 
: 

E A pénztár nyitva van d. e. 10-12 és d. u. 4-90.ig. 

Előadások kezdete : 5, 7 és 9 órakor. (Vasárnap és szerdán d. u. 
3 órakor.) 

eleseseeslesié skeekeske le zléskegjéske sle ajésjé ale st ajeak eeese k 
hétfőn pedig a Beogradski SK csa- 

TÖRTÉNELMI ESEMÉNYEK 

KÜSZÖBÉN SPANYOLORSZÁG. 
Londonból jelentik: A spanyol külügy- 
miniszter kijelentette, hogy a minisz- 

tertanácsot összehivták, amelynek ha- 
tározatai nagyobb feltünést keltenek 
majd mint annak idején Primo de 
Rivera direktoriumának megalakitása 
idézett elő. Történelmi fontosságu ese- 

mények vannak készülőben: 

- Holló Géza a varsói biróság 
elé kerül. Megirtuk, hogy Holló 
Géza, aki Temesvárról rengeteg be- 
csapott és megkárositott ember és egy 
kifosztott fiatal feleség hátrahagyása 
után megszökött, Varsóban és Lem- 
bergben számtalan szélhámosságot 
követett el. Lengyelországból is meg- 
szökött és Budapesten tünt fel, ahol 
ujabb stiklikért három havi elzárásra 
itélték. Erről tudomást szereztek a 
lengyel hatóságok és Holló kiadatását 
kérték. Ez meg is történt és Holló 
Géza ismét Varsóban van, ahol rövi- 
desen itélkeznek fölötte. Érdekes, 
hogy Holló, aki temesvári második 
feleségétől nincs elválva, Varsóban 
egy elhalt egyetemi tanár özvegyét 
vette el és igy a csalásokon kivül 
bigámiáért is lakolni fog. 

" Minden városrészből érdemes 
elmenni a gyárvárosi Felsőárok utca 
1. szám alatt levő Három béka ven- 
déglőbe, ahol Horga Pál kiváló ita- 
lokat mér s az étteremben jó ételeket 
szolgálnak föl. 
- Felakasztotta magát, mert nem 

adtak neki bort. A pozsonymegyei Al- 

sószeliben Mézes József gazdát gond- 

nokság alá helyezték. mert iszákos em- 

ber létére félő volt, hogy a vagyonát 

teljesen elissza. A minap is részegen 

jött haza és felesége megpirongatta. 
Az öreg könyörgött, hogy legalább 

még egy icce bort adjanak neki. Bün- 
tetésből a padlásra zárták, ahol fel- 
akasztotta magát. 

" Vendég ügyvéd urak szives 
figyelmébe! Üriing és fehér. 
nemüeket készitek egy nap 
alatt elsőrangu kivitelben, felelőség 
mellett. Nagy inganyag választék, leg- 
olcsóbbtól - legtfinomabb minőségig. 
Öszi ujdonságok: Kalap, nyakkendő, 
harisnya, keztyü. pyjama, kész fehér- 
nemüek stb. Gummikabátok! 
Szolid szabott árak! Papp Gábor 
Timisoara, Cetate. Str. Mercy No. ő. 

- Demokrat, A Demokrat cimü ro- 

mán-magyar-német nyelven megje- 
lenő hetilapnak ma jelent meg legujabb 
száma változatos tartalommal. Az ér- 

dekes folyóirat ára 15 lei és minden 
hirlapárusnál kapható. 

' Berndorfer alpakka- és al- 
pakkaezüst evőeszközök, valamint 
az összes vasáruk Scherter Ottó 
vaskereskedésében, Timisoara. 

- Egyéves önkéntesek figyelmébe, A 
hadkiegészitő parancsnokság felhivja 

azokat az egyéves önkénteseket, akik 

1927. évfolyambeliek és lovas csapatok- 

hoz vannak beosztva, hogy amennyiben 
saját lovuk van, azt mutassák be 
amennyiben pedig pénzt helyeztek 
kincstári ló igénybevételére, ugy pén- 

züket vegyék át, hogy azon saját lovat 
vásároljanak. 

" BÉRAUTOK preciz javitómű- 
helye, autók garagirozása, éfjeli szol- 
gálat, Autóorient-garage, Bem-utca. 
Telefon 14-93, 23-24. Autók el- 
adása és vétele 

í24 e 

Megkezdődik a bajnoki szezón a 
mai mérkőzésekkel. Az érdeklődés 
előterében a Banatul-IAC meccs 
áll. A két csapat a Pátria-pályán 
találkozik délután öt órakor. 
Ugyancsak öt órakor mérkőzik a 
TMT-pályán a ZsSE a pályatu- 
lajdonossal. Az előző mérkőzésnél 
eldöntetlen eredményt, az utóbbi- 

nál pedig a munkások győzelmét 
várjuk. A Kadima-pályán a Kadi- 
ma találkozik a Rapiddal. A mér- 
kőzés kimenetele teljesen nyilt. El- 
döntetlen eredmény volna a reális. 
A Kinizsi csapata tegnap Belgrád- 
ba utazott, ahol ma a Jugoszlávia, 

patával veszi fel a küzdelmet. 



6. oldal 

Olaszországban ma mindenki iuturista 
oananti En 

Szenzációs futurista kisérlet az érzésátvitel és a lelki emóciók meg- 
érzékeltetésére rajzok utján - Az érzéselemek felbontása és süritése 

szzevesteserss tevetosrosasas iltenállin ka........... 

A lélek lemásolásának klinikáján 
Torino, augusztus hó. 

1924-ben kezdte el pár lelkes fiatal- 

ember a lélek változatainak és árnya- 
latainak lerögzitését különböző kisér- 

letekkel. Több mint két év telt el 

azóta s ezalatt az idő alatt a tanulmá- 

nyok annyira jutottak, hogy azokat 

könyvbe gyüjtve már ki is adhatták. 
Rómában signora Benedetta, 

mig Turinban Giuseppe Steiner, 

egy Ausztriából emigrált olasz, szen- 
telték a kutatásaiknak az utolsó éve- 

ket. Egyuttal mind a ketten futuristák! 
Ma Olaszországban ugyanis csak a 
futuristák végeznek produktiv mun- 

kát. ugy a politikában, mint a müvé- 
szetben. 

A fascismus szekere 
elé is őket fogta be a Duce, mikor azt 
bevontatta Rómába. De az irodalom 
és müvészet nagyságai: Pirandello, Da- 
rio Nicodemi, Zacconi, D Annunzic, 

sőt még Papini is, mind futuristák és 

a nagy feltaláló. Marconi is az. 
A fent jelzett kisérleteket, amelyek- 

kel első izben foglalkoztak, nagy ér- 
deklődéssel fogadta az olasz intellek- 

tuel közönség és én is érdeklődve ke- 
restem föl torinói tuszkulánumában 

az ausztriai olasz mestert. 

Sovány fiatalember fogadott, még 

innen a harmincon és akitől megtud- 

tam, hogy ő az a Steiner. Ahogy meg- 

néztem, nem láttam rajta semmi ex- 
centrikusat. 

Egészen normális. 
Pedig azt hittem. hogy nem lesz az! 
Nem azért, mivel futurista, hanem 
heogy ilyen dolgokkal foglalkozik. Mert 

az ebből eredő haszonból nem igen él- 

het meg. Talán meg sem vacsorázhat! 
Helyet kinált, miközben érdeklődni 

kezdtem a kisérletei eredménye után. 

Keszséggel kezdte el rögtön fejtege- 
téseit: 

- A leki érzéseket és emóciókat, 

azokat a lelki lehetőségeket, amiket 

eddig nem lehetett leirni, csak meg- 

érezni hosszas kisérletezés után sike- 

rült lerögzitenem, illetve megkonstruál- 

nem, ugy hogy most már a legprimi- 
tivebb lélek is felfoghatja és megérez- 

heti a távolból e lelki akkordokat, a 
hang minden közvetitése nélkül. 

Bármely érzés, 

ha igaz érzés és a mi lelkivilágunk- 

nak akármilyen nagyon fontos és bár- 

nogy is fogja fel és bármennyire is 

összetevődött ez a lélekkel, mégis van 

mindig ennek az érzésnek a mi lelki 
énünkből egy teljesen különböző sa- 
játossága, illetve egyénisége, ami nem 

tud felolvadni bennünk, ami nem tud- 

ja alávetni magát a mi énünknek s 

ugyszólván tudatunk alatt őrzi meg 

karakterét és mindig mint egy tömör 

teljes egész áll előttünk. Ha ezt az ér- 

zést ki akarjuk fejezni, vagyis mások- 

nak át akarjuk közvetiteni. akkor a 

mi saját egyéniségünktől különvá- 

lasztva ugy kell átplántálnunk ahogy 

azt mi 

a végtelenből megkaptuk, 

csorbitatlanul, teljes egészében, mert 

csak ezáltal tehetünk eleget a termé- 

szet törvényeinek. Tehát nem szabad 

közvetitésnél a kapott érzéseket anali- 

zálnunk akár öntudatosan., vagy tudat 
nélkül; mert ezáltal megbontjuk az 
okozat harmonialáncolatát, ami min- 
den esetben valamilyen cél érdekében, 

valamilyen vég, illetve parabola felé 

Olcsó eladás: 
egy amerikai diófa-ebédlő gyökér- 
betéttel és egy füstölt tölgyta ebédlő, 
cseresznye massziv topolygyökér-be- 

téttel és massziv körishálók. 

: muűübutor- 
Sieb ol asztalos, 

Gyárváros, Távirda-utca 19. 
Telefon 600. 

vezet. Igy nem szaggathatjuk ezt szét, 

habár emberi jogaink ezt nem gátol- 
ják - csak a lelki egyéniségünk! 
Ha ezeket az érzéselemeket felbont- 

juk majd a saját lelki behatásunkkal 

összegyurva, adunk a dolgoknak véle- 

ményezett diszpoziciót és olyan rend- 

szerlehetőséget, amelyet eddig nem bir- 

tunk, - mely a logikus megalkuvás- 

nak többé-kevésbé hatékony szinezete 
alatt mindig hamis és valószinütlen - 
akkor az átvett érzésszimptomát a fel- 

vevő teljesen hamis és ferde alakban 

tudja csak elraktározni és igy értelmi 

lehetőség szempontjából nem volt fix 

eredménye ezen átvitelnek a cél pedig 

igy majdnem 
a nullára sülyedt. 

Ez érzésátvitel és lelkiállapotok meg- 

rögzitése miatt kisérleteztem én eddig 

és a fenti viszás és még csak tapoga- 
tózó lehetőségek helyett próbáltam 

eredményeket elérni. 

- És mik voltak ezek az eredmé- 
nyek? - kérdeztem a diványsarkába 
fogódzva, mivel elszédültem az előbbi 
beszédtől. 

- Konkluzióképpen állitom - vá- 

laszolta harsányan - hogy az érzés- 

árnyalatokat igenis darabokra kell 

osztani egyenként elővéve azokat, hogy 
aztán visszakomponáljuk az eredeti 

formájukba és megőrizzük Aaz érzés, 
vagy lelki plusz eredeti szépségét és 

eredményeit anélkül, hogy egy pa- 

rányi árnyalat is elveszne belőlük, Ez 

volna az ideális hü és könnyed lelki 

érzéslerögzitésének a lehetősége, amin 
idáig sok száz tudós és müvész kisér- 
letezett 

eredmény nélkül. 
Mi egypáran futuristák próbálkoztunk 

ezzel a problémával először majdnem 

száz százalékig felfokozni a közvetités 
lehetőségét. 

- Már most hogy csinálták kisér- 

leteiket? - kérdeztem. 

- A beszéd általi közvetités, habár 

le is rögziti egy pillanatra a lelki ér- 

zést, a hang megsemmisülésével ez 

felszabadul s akik ezt a kifejezésmód- 

ját az érintkezésnek nem tudták 

akkor felfogni, ujból - csak ujabb 

hangközvetités utján képesek átvenni, 

máskülönben számukra a már elmon- 

dott szó semmis. 

A második mód, a betüvel való 

érintkezés módja szintén nehézkes, mi- 
vel ha a lélek szövevényes alakulatait 

sikerül is oldalokon át lassanként le- 

fölvett nagy tömeg miatt 

rögziteni a gondolathatásokat a már 

a felvevő 

sokszor nem tudja koncentrálni s igy 
homályos marad előtte a lelki kap- 

csolat, 

Továbbá a festmény mehéz reprodu- 

kálhatósága miatt a tömeghatás szem- 

pontjából ugyancsak el kellett ejteni 
s igy utóljára, mint a lehető legtelje- 

sebb kifejező eszköz maradt hátra: a 

vonal, az ábra, a rajz. 

A konstruktivista egyenes 
vagy görbe, ami nem ábrázol semmi 

mást, csak amit akarunk: a lelki ér- 

zést, a lelki karaktert. Nem taktilikus 

táblákra gondolok most vagyis a ta- 

pintás müvészetének (taktilizmus) 

igénybevételére, hanem csupán egy- 

szerü geometriai rajzokra, amik mind- 

egy, hogy mit ábrázolnak, mert csak 

az a fő, hogy ezekre rá nézve lelkileg 

rögtön érezzük a kifejezni akaró lelki 

érzés közvetitését a teljes egészében! 
- Mutasson kérem egy-két ilyen 

rajzot, kértem a mestert. mire ő egy 
nagy mappából kikeresett egy csomó 

ábrát. 

- Ha megértette azt. amit az előbb 

fejtegettem - mondta kedves mosoly- 

lyal -, ugy nem is kell többet magya- 

ráznom; mert ha ezeket a rajzokat fi- 

gyelemmel végignézi, ugy világosan 

és tisztán fog ön előtt állani a kisér- 
let, mivel fel kell hogy fogja rögtön 

ezt a lelki közvetitést. 
És most elhalmozott a papirlapok 

egész tömegével, amiből zavaros fejjel 

válogattam ki egy-két eredeti ábrát. 

De hogy ezután mi történt és hogyan 

hagytam ott a lélek lemásolásának ezt 

a klinikáját - erre már nem emléke- 
zem. 

Lenn az utcán zeneszó fogadott. 

Jazz-band! 

Kacagó emberek és karcsu lányok, 

akik az utcán tolongtak, Egy varieté 

vakitó transzparense bántotta a szeme- 

met, a kávéházak teraszán az embe- 

rek zsufolva ültek. A lámpák körül az 

esti pillék százai pedig bódulva tán- 

coltak. 

Mindenki boldog 

ledt itáliai estén! 

A magasban pedig, Torino fölött, 

egy gyenge villanylámpa előtt egy 

müteremben egy sovány, nagyhaju 

fiatalember analizálja ezalatt csendben 
a lelkeket. 

Az alatta kavargó emberekét... 

Tiszay Andor. 

volt ezen a fül- 

Olesó 
miniszteriumi által emgedélyezve 

uhelyeket : 
pitőanye sgaetó Telelon 9-18 

1 gy árvárosi 
a strand homokszedők végében 

Kardos-telepen 

órakor is. 
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rtesités 
Az előadások szombat, szeptember 4-ével pont 

5, 7 és 9 órakor kezdődnek. 

Vasárnap és ünnepnapokon d. u. 3 órakor olcsó 

matinék is fognak tartatni és esetről-esetre d. e. 11 

Ezen matinék belépőjegyei: 30, 20 és 10 lei lesz. 
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Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóró Pál bác 

Kalandos Palkó utaz 
- Tengeri rablók hatalmáb 

Az egész társaság ott lubiek 
vizben és csomagjaik szerti 
uszkáltak a folyó tetején. Azi 
tént ugyanis, hogy amikor a kr 
dilus az őt huzó matrózokat 

. . 
perte a vizbe, a tutaj megijed 
kiváncsi utasai pedig mind egy 
dalon gyülekeztek össze, a tul 
nagy ingadozásban hirtelen. i 
rult és mindenki és minden a f 
ba potyogott. 
Astor és néhány matróz ny 

vissza legelébb a lélekjelenlétél 
tutajhoz usztak és azt nagy e 
szitéssel helyrebillentették. M, 
a többiek látták, hogy a 
megint rendesen uszkál a viz 
nén, egyenkint igyekeztek vis 
kapaszkodni reá. Ez sikerült is 
kik. Mikor megint valamennyi 
tutajon voltak, egyenként ha 1 
gatták ki a vizből a csomagoa 
Ebben azonban mar nem voltalya 
lami szerencsések. Sok csomag 
viz messzire elsodort, más cs 
gok pedig annyira átáztak, 
hasznavehetetlenek lettek. A 3 
nagyobb baj azonban az volt me 
hogy a fegyverek és a lőszere 
mind megáztak. 
- Most aztán - mondotta A 

- nem lövöldözhetünk minda 
amig megint nem érünk a ha 
amelyről uj lőanyaggal 
el magunkat. 
Mikor már valamennyire meln ei 

elhelyezkedhettek a tutajon, a 
akkor gondoltak megint a krold 
lusra. Ott láttak a tutaj möl 
uszni egy nagy fekete tömeget 
bizony a krokodilus volt. Azo 
már igen csendesen viselke 
Ugylátszik, hogy a szigony o 
mélyen hatolt be torkába, holi 
veszedelmes állat ebbe belepusz! 
A kötél még mindig a tutajhoz 
erősitve, mely a halott krokodi 
maga után vonszolta. 
Utasaink most már békésen 

ladtak tovább, amikor egysz 
észrevették, hogy a folyó ki 
böző részein fekete pontok tür 
föl, amelyek mindegyre n 
kednek. ; 
- Baj van, - mondotta A' 
- ugy látszik, hogy egész krokl 
lustalka jön ellenünk. 
Ugy is volt. A tutaj után hat 

krokodilus is uszott. Az utasok« 
bizony nem valami szivesen vel 
mert most már nem volt lősze 
és fegyverrel nem védekezhett 
veszedelmes állatok ellen. A' 
félő volt, hogy azok majd olyan 
zel merészkednek, hogy tolak 
sukkal felfor ditják a tutajt. 
sodszor aztán majd nem lehet 
olyan könnyen visszakapaszk 
a tutajra, mint az egyszer 
megtették, mert a fámadó krok 
lusok ebbe megakadályoznák ő 
Astornak hirtelen nagyszerü ! 

dolata támadt: 
- Ez a halott krokodil, an 

miatt egyszer már majdnem elv 
tettük az életünket, fog most r 
ket megmenteni a haláltól. 
Valamennyien csudálkozva ; 

tek rá, mert nem értették a sza 
Csakhamar azonban tisztában 
tak szándékaival. Astor ugyi 
éles fejszét fogott és azzal elvá 

A táncszezon kezdetével 
minden családban nélkü ü-, 
lőzhetetlenné válik a 

A világ legjobb grammo - 
fonja és grammofon- 

lemezei 



ötelet, amely a halott krokodi- 
utajhoz kötötte. A dög most 

valamivel hátrább maradt a 
mijtól és nemsokára látni lehetett, 
ant az élő krokodilusok rávetet- 

Imagukat élettelen társukra. 
Miost felfalják pajtásuk tete- 
- magyarázta Astor, - és va- 

anü, hogy közben összemarakod- 
és egymásnak mennek. 
gy is történhetett, mert a tutaj 
en haladt előre és nemsokára 
nem is látták a krokodiluso- 

llost már aztán utasaink nyu- 
tlean és zavartalanul utazhatak 

úbb a tutajon. Tizenegy napig 
uNott ez az utazás. Kétszer ki is 

a ttek a folyó partján, hogy ma- 
tnak valami vadpecsenyét sze- 

venek. Minthogy azonban nem 
lőszerük, csak néhány nyulat 
ictak fogni hurokkal. Leginkább 
itkkal táplálkoztak, amelyekből 

égesen volt a folyóban. Utköz- 
pedig ráértek halászni. Éjszaka 

uiláltva néhány ember folyton őr- 
ujött. 

mnn olyó végre mindegyre szélesebb 

deduitelk 

utjannak jeléül, hogy már közel 
r, mellenni a tengernek. Ugy is volt 

m tizenegyedik nap estéjén ott 
uipgott előttük a végtelen tenger. 
14 tengernek nagyon megörültek, 
ban egy dolog felette aggasz- 
tőket. Az Astoria hajót, ame- 

mae a folyó torkolatánál hagytak, 
ll nem látták. Astor, a kapitány 
még két tengerésztiszt mind 
a előszedték a messzelátóikat, 
usték a hajót, de sehol nem 
dák felfedezni a tengeren. 
m Hová lehetett ez a hajó, - 

lenkedett Astor, - miért ment 
mikor szigoruan meghagytam, 
itt maradjon és várakozzék 

zonban a töprengés nem hasz- 
ami semmi. Végre is kimondta 

Ír: 
emsokára ránk köszönt az 
Tön a sötétség és a keresést 
folytathatjuk. Legjobb lesz te- 

linolenm és szőnyeg külön- 
legességi áruház 

Főlerakat: 

ISOARA, LLOYD-sor 
Telefon 10-31 

Lerakatok: 

LUJ, ORADEA-MARE 
Kivételes ajánilat: 
Viaszosvászon : 

keminőség, remek min- 
ákkal 78 cm széles. Lei 105- 

100 . 1i35- 

155- 

sok, kocsigyártók, 
nyvkötőkrészérenagy 
álasztékban, 120 cm géblse rmekkocsihoz minden / 
zinben . „ 1i85- 

ipás perzsa és parketi- 
inták 70 cm széles . „ 140- 
A 205- lóbevonásra parkett- 

agy egyszerü minta 
00, 250 és 300 cm szé- 
es négyzetmétere .. 
oleum-szőnyegek 
0300m... 

Gyapjuszőnyegek 
, nehéz minőség 
0 cm széles... 

250- 

1580- 

. 5 
É : 

.......200- 

....00- 
gek 

0cm...... 150- 
i" ottomán ta- 

arók. 100- 
sz futók minden szé- 

tummiköpenyek 
] férfi és női 
bb minőség... 

nesvárt a cégnek csupán femti 
e rakaia van, egyéb fiókja 

hát, ha a tutajt kikötjük, mi pedig 
a parton éjjelezünk. Reggel aztán 
tutajon elmegyünk a tengerparton 
egy darabig. Azt hiszem, hogy az 
Astoria nem mehetett messzire és 
valahol csak felfedezzük. 
Az éjszakát azonban nyugtalanul 

töltötték. Mindnyájukat bántotta a 
gondolat, hogy mi lesz, ha az As- 
toria mégsem kerül meg. A nyug- 
talanul eltöltött éjjel után kora 
reggel valamennyien már talpon 
voltak. Nemsokára ismét ott voltak 
a tutajon és a part mellett dél felé 
eveztek. 
Vagy két óra hosszáig mehettek 

előre, amikor Astor, aki messzelá- 
tót nem tette le szeméről, felki- 
áltott: 
- Ott abban a kis öbölben, amely- 

hez közeledünk, ott horgonyoz az 
Astoria! 
Nemsokára a többiek szabad 

szemmel is meggyőződhettek fe- 
lőle, hogy az Astoria csakugyan ott 
áll előttük. Most már megfeszitett 
erővel eveztek, csakhogy mentől 
előbb a hajóhoz érjenek. 
Astor csak azon csudálkozott, 

hogy a hajóról nem jönnek eléjük 
csolnakokkal. Különben is nagyon 
csendesnek látták a hajót. Egészen 
melléje eveztek a tutajjal és Astor 
anélkül, hogy a fedélzeten bárki is 
mutatkozott volna, felkiáltott: 

0 

=- Bocsássatok le kötelet! 

A hajóról nemsokára kötéllétra 
ereszkedett alá. Elsőnek maga As- 
tor kuszott fel a kötélhágcsón a 
hajó fedélzetére. Utána sorba men- 
tek a többiek. Az ekszpedició tagjai 
közül utolsónak Kalandos Palkó 
mászott föl a hajó fedélzetére. Már 
egészen fönt volt és fel akart éppen 
kapaszkodni a korlátra, mikor a 
fedélzetre pillantott, ahol rettene- 
tes látvány tárult a szeme elé. 

A hajó fedélzetén ott feküdt ösz- 
szekötözve és kendővel begyömö- 
szölt szájjal Astor és a vadásztár- 
saságnak valamennyi tagja, még a 
szerecsen fegyveresek és teherhor- 
dók is. Palkó éppen kiáltani akart, 
mikor két erős kar nyult utána, 
hogy őt is a fedélzetre vonja és 
megkötözze. Látott is egy marcona 
alakot, aki valamivel távolabb ál- 
lott és már készenlétben tartott egy 
vastag kötelet. 

Palkó tisztában volt vele, hogy az 
Astoria távollétük alatt tengeri 
rablók hatalmába került, akik most 
foglyul ejtették Astort és társait is. 
Palkó azonban nem akart a ka- 

lózok kezébe kerülni és abban a 
pillanatban, amikor az egyik kalóz 
utána kapott, hogy megfogja, el- 
eresztette a kötélhágcsót és a ten- 
gerbe vetette magát. 

e 

Az angyalok kövei 
Irta: Palasovszky Béla 

Aniánus lovag a várurnő, a szép- 
séges Apollónia előtt térdelt és 
forró szavakkal suttogott szerelmé- 
ről. Apollónia ura messzi járt, lenn, 
délvidéken, üzte a király hadaival 
a martalócokat, akik éhes farkasok 
módjára törtek be a tél jöttével az 
országba, hogy eleséget raboljanak 
otthonmaradt asszonyuknak és po- 
rontyaiknak. 
Aniánus északról jött vágyó epe- 

désével az ismeretlennek és ismeret- 
len asszonyok szerelmének. Valahol 
Lengyelországban öreg várkastélya 
állott, ám ősszel mindig lejött a zá- 
logba kapott Szepességbe és mindig 
vitt onnan magával valakit, aki a 
tél végtelen egyhanguságát feled- 
tette vele s aki tavaszkor fájó bu- 
csuzással vette utját vissza, elár- 
vult fészke felé. Rendesen hadba 
indult nemesek asszonyaira vetette 
ki szerelmének aranyos hálóját a 
lovag s az asszonyok, hogy a gyil- 
kos unalomtól meneküljenek, előbb 
vagy utóbb csak odaadták szivüket 
Aniánusnak, aki azonkivül, hogy a 
szerelem ezer fortélyát ismerte, 
mindenféle büvészmesterségekhez 
is értett és hatalmas leleményes- 
séggel tudta becsapni a babonákban 
és földöntuli titokzatosságokban 
hivő asszonynépet. 
Ám a büvésztudománya Apolló- 

niánál csődöt mondott. 
- Bolond vagy, Aniánus lovag 

mondta neki az asszony. - Mit 
érek én azzal, ha minden sziv elég, 
mely utánam epekedik és mit érek 
én vele, ha te kutyává változol és 
ugatásoddal elüzöd, akit én magam- 
hoz édesgetni szeretnék. 
- Mit csináljak, mondd. hogy 

téged magamhoz láncoljalak! Hogy 
enyém legyél szivednek boldog sze- 
relmével, ajkadnak csókjával, sza- 
vadnak ezüst csengetyüszavával s 
vérednek minden forró cseppjével? 
Mit csináljak éretted, Apollónia? 
Az asszony hamiskásan villan- 

totta rá két mélytüzü szemét. 
- Mit csinálj érettem? Megmon- 

dom. Hozd le a csillagokat az égről. 
- Lehozom - fogadkozott erős 

lélekkel a lovag, akinek képzeleté- 
ben, az asszonyon kivül, más elér- 

hetetlenség nem mutatkozott a vi- 
lágmindenségben. 

Apollónia elmosolyodott, majd 
végigsimitva kezét a lovag fején, 
igy suttogott sejtelmes hangon: 
- Ha pedig nem tudnád meg- 

tenni azt, keresd meg a földön má- 
sukat. Minden csillagnak van egy 
földi mása, melyek azért hullottak 
az ég csillagragyogásából a földre, 
hogy mi felékesitve magunkat ve- 
lik, néktek tessünk. Látod amott a 
Saturnust, a türkiszben megtalálod 
mását a földön. Amott a jupitert 
- a földön csillogó karneolszemek- 
ben él. A Vénusz ametisztnek ne- 
veztetik nálunk, a Merkur: mág- 
neskő-szeme, a hold, mely ezüstfát- 
lyát takarja szét, a hegyikristály 
drágaköve s a nap, mely holnap 
ránkvirrad, a gyémánt fénykévéjé- 
ben ragyog... Angyalok kövei 
ezek. Humatielé a szikrázó gyé- 
mánt, Malchedielé a vörös rubin. 
Murillé a zöld smaragd, Asmodelé 
a barna topáz, Verchelé a kék zafir, 
Ambrielé a gránát, Barbielé a fehér 
achát, Zurielé a sárga jácint, Bar- 
chiele a vörös jászpisz, Adnachielé 
az ametiszt, Humielé a berill és Ga- 
briellé az ónix. 
- Ha meghozod nekem az an- 

gyalok köveit, csillagok földi mását 
- tiéd leszek. Neked fogok vélük 
ragyogni. Felékesitem ruhámat ve- 
lük, fülemben fognak csillogni, ra- 
gyogni, ujjamon és karomon. Min- 
den hónapban más drágakövet fo- 
gok hordani, hogy szerencsémet a 
te szerelmedben megőrizhessem. Ja- 
nuárban jácint fog csillogni gyü- 
rinmben, februárban ametiszt. Már- 
ciusban jászpiszt hordok, áprilisban 
zafirt, mert lásd, a bolondok hó- 
napjában kéknek kell látni a vilá 
got, mint ittas emberek szoktak 
hajnalban. Azután májusban achát 
ragyog majd rajtam, juniusban 
smaragd, ami olyan, mint a nyiló. 
természet; juliusban ónix, augusz- 
tusban karneol, szeptemberben kri- 
zolit, októberben berill, november- 
ben topáz, decemberben pedig 
rubin... 
Appolónia fejébe nyomta süve- 

gét és tuszkolta kifelé az ajtón. 

Hirdetmény. 
Gyári áron való árusitás! Úrtesitem a mélyen tisztelt temesvári 
és környékbeli közönséget, hogy rendkivül gazdag butorraktáramat 
mélyen leszállitott áron árusitom. 

Temesvár Erzsébetváros, Korona-utca 14 
(a sárga villamos végállomása). Tel. 11-91 

Tisztelettel 
Schusztar Ferenc 

2 Erzsébelváros, Király-utca 101. 

7. oldal 

Aniánus lovag pedig zugó fejjel 
ment-ment céltalan nagy utján, 
hogy a drágaságokat elhozza sze- 
relmének, kiért szive annyira vé- 
rezett. 
Hazatért Lengyelországba és sza- 

badcsapatot szervezve, rablókalan- 
dokra indult. Az elfoglalt városokat 
aranyért és drágakövekért sarcolta. 
Mikor már garmadával álltak 

kincsei, felpakkolta őket és megin- 
dult nagy szállitmányával a szepes- 
ségi városka felé, hol Appolónia 
lakott. 
Mikor odaérkezett, már tavasz 

volt. Virágillattal volt terhes a le- 
vegő és nyiló erdők friss szagát 
hordta a városba a szél. 

Elszorult szivvel lépett be a ház- 
ba. Az asszonyt ágyastermében ta- 
lálta. Elébe borult és kitárta 
kincseit. i 
- Nézd, elhoztam neked - suút- 

togta. - Itt vannak mind az an- 
gyalok kövei. Topáz, rubin, achát, 
smaragd, karbunkulus, mit csak ki- 
vántál. És arany, sápadtragyogásu, 
miként az őszi napok szine És gyé- 
mánt, türkiz, rubin, ametiszt: csil- 
lagok földi másai. Elhoztam mind, 
most add szerelmedet! 
Az asszony felkacagott. 
- Óh, te bolond! Hát megszerez- 

ted mégis őket... Hanem ez mégse 
elég. Hozd le az égi csillagokat is, 
amint igérted. 
Aniánus szeme vérbeborult és 

rávetette magát Apollóniára. Alig 
birt az szabadulni. Mikor kimene- 
kült a szobából, egy kamrába huzó- 
dott s magára zárta ajtaját. Hiába 
dörömbölt szegény Aniánus, nem 
nyitotta ki neki. 
Egy ideig dühöngve, torporzé- 

kolva rohant fel és alá, haját tépte 
és ruháját szaggatta, majd, hogy 
ennek se volt semmi foganatja, 
összekapta drágaköveit és elrohant. 
A hegynek vette az utját, honnan 

a tavasz izent balzsamos melegsé- 
gével, mámoros illatával. Ment- 
ment, megmegbotlott, majd felbu- 
kott, de ujra feltápászkodott és ro- 
hant tovább eszelősen az éjsza- 
kában. 
A hegytetőn megállt. Belemar- 

kolt kincseket őrző tarsolyába és 
teli kézzel szórta a világba féltve 
őrzött drágaköveit. 
Aztán a meredekről a mélységbe 

vetette magát. 

Gyors- es gepirási 
tanfolyam Bohn Mariska 

i Gyárváros, Uri-utca 11 sz. 

Ha Szep aka: lent, 1s )s 
Kulka-féle Liliomtej-kremet, liom- 
azappant, liliompudert, 3 szinben. 
Kapható kizárólag Kulka Emil vá- 
rosi gyógyszertárában, a Fekete Sas- 
hoz, Belváros, Szentgyörgy-tér. 
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60 leiért 
filz- és szalmakalapokat legjobban 

festetheti minden szinre 

Granatir Traian 
mülfestődében 

Eladok háztelket 
részlet fizetés mellettt - A 
háztelkek Erzsébetváros Ujlaki- 
utca meghosszabbitásában van- 
nak. Érdeklődéseket kérek a 

tulajdonosnál: 

Ternyáncsev Tivadar, 
Józsefváros, Horváth Boldizsár- 

utca 3. 122 

Jó varrónő 
házakhoz ajánikozik. Kabátok és kosz- 
tümök varrását is vállalja. Erzsébet- 
város, Dózsa-utca 33 71 



8 oldal. 

Nyilttér 
(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.) 

Nyilatkozat. 
A Temesvári Első Takarékpénztár 

R.-T. és a Jaduard Harisnyaárugyár 

Részvénytársaság igazgatósága a közte 

és a Jaaduard elbocsátott ügyvezető 
igazgatója, Weisz Lajos között felme- 

rült perben tendenciózus és hangulat- 

keltő hiresztelésekkel szemben az aláb- 
bi tényeket állapitja meg: 

1. Weisz Lajos ügyvezető igazgató 

hivatali állásában sulyos szabálytalan- 

ságokat követett el és ezért őt az igaz- 
gatóság a kereskedelmi törvény és az 

alapszabályokban biztositott jogai 

alapján 1926 augusztus 24-én azonnali 

hatállyal állásából elmozditotta, 
2. A vállalat főrészvényese és egy- 

szersmind főhitelezője, a Temesvári 
Első Takarékpénztár, a kereskedelmi 

törvény 175. szakasza alapján a társa- 

sági üzletkezelés szakértők által tör- 

ténő megvizsgáltatását kérte s ezen ké- 
relem folytán a Tribunalul Timisoara 

sectia III. 7539-926 számu végzésével 

a szakértői szemlét elrendelte és pedig 

a Temesvári Első Takarékpénztár ké- 

relmének megfelelően 1925 julius 1-től 
kezdődőleg. 

33. Weisz Lajos a társasági üzletkeze- 
lés megvizsgálása ellen minden rendel- 

kezésre álló eszközzel tiltakozott, a tör- 

vényszék végzése ellen jogorvoslattal 

élt, bizonyitván ezzel azt. hogy szám- 

adási kötelezettségei elől kitérni óhajt. 
4. Nem felel meg a valóságnak az, 

hogy Weisz Lajost akár a törvényszék, 
akár valamely más hatóság állásába 
visszahelyezte, 

5. A vállalat mindennemü kötelezett- 
ségeinek eleget tesz, tisztviselőit és 
munkásait pontosan füizeti, jáandósá- 
gaikat f. évi szeptember 1-én folyósi- 
totta. Igen természetes azonban, hogy 
az elbocsátott igazgató utalványozását 
figyelembe venni nem lehetett és igen 

természetes, hogy a vállalat alkalma- 
zottai az elbocsátott igazgató közben- 
munkásait pontosan fizeti, járandósá- 
gaikat. A gyár nincsen üzemen kivül 
helyezve, hanem redukált munkáslét- 
számmal dolgozik. 

6. Weisz Lajos elbocsátott alkalma- 
zottunknak jogait és kötelezettségeit. 
valamint további sorsát az arra illeté- 
kes biróságok fogják megállapitani té- 
nyek és bizonyitékok figyelembe véte- 
lével és a törvény alapján. 

7 A fentiekkel ellentétes állitások 
hangulatkeltést céloznak és ezeknek 
cáfolatával nem óhajtunk foglalkozni. 
Temesvári Első Takarékpénztár R.-T. 

Jaduard Harisnyaárugyár R.-T., 
Timisoara. 

Nyilatkozat. 
A Temesvári Első Takarékpénztár 

által a helyi lapokban a Jaduard Ha- 
risnyaárugyár r. t. cég nevében is köz- 
zétett nyilatkozata elejétől végéig nem 
egyéb, mint a tervszerüen kieszelt va- 
lótlanságok összefüggéstelen láncolata, 
A „Jacuard" csak formailag rész- 

vénytársaság. Lényegileg kettőnk kö- 
zös egyenlő arányu tulajdona A vál- 
lalatban egymás nélkül semmit sem te- 
hetünk s ezért a szerződésben ki van 
kötve, hogy a szükséges két aláirás 
közül az egyik tőlük, a másik pedig 
tőlem eredjen. Első pillanatra nyilván- 
való tehát, hogy a Temesvári Első 
Takarékpénztár nyilatkozatát a „Ja- 
auard' aláirásával szerződésellenesen 
és jogtalanul látta el. 
Az ügy érdemét illetően hamis a 

Temesvári Első Takarékpénztárnak 
azon beállitása, mely szerint az üzlet- 
menet hivatalos megvizsgálása ellen 
minden rendelkezésemre álló eszköz 
felhasználásával védekeztem. Én csak 
az ellen védekeztem és véde- 
kezem, hogy ő a hivatalos vizsgálatot, 
mint kisebbségi részvényes szorgal- 
mazza s nogy most már nagyon át- 
látszó céljaira használja fel. 
A Temesvári Első Takarékpénztár 

tudja a legjobban, hogy neki mint társ- 
nmak bármikor és bármennyiszer joga 
van az üzletmenetet megvizsgálni. Eb- 
beli jogával állandóan és ismételten élt is Mi lehet tehát a célja, hogy egy 

hasonló hivatalos vizsgálatot akar ki- 
eszközölni? A felelet egyszerü: felelős- 

ség nélkül egy olyan eredményt kimu- 

tatni, amelynek következtében a saját 

gyáramból kitehet. Olcsón, Vagy eset- 
leg ingyen is. 

Mert tudni kell. hogy a Temesvári 

Első Takarékpénztár nekem először 

alaptőkeemelést ajánlott. Jött azután 

egy pótajánlat, hogy engedjem maga- 

mat majorizálni s ezzel szemben lesz: 
6 millió alaptőke, gyárépités, igazgatói 
lakás, Creditul Industrial-hitel, 1 mil- 
lió leu biztositott évi fizetés és jövede- 
lem, autó, 50,.000 leu nyaralási költség, 
= ami szép lett volna, de épen azért 
nem fogadtam el, mert nagyon szép 
lett volna: - Erre jött a harag, a düh, 
az elkeseredett tehetetlenség és mind- 
ebből kibontakozott a vérszomjuság. 
A Temesvári Első Takarékpénztár 

a törvényszék előtt bemutatta magát 
mint kisebbségi részvényes, jóllehet az 
igazgatóságban is s a közgyülésen is 
majoritása van és vizsgálatot kért. 
De nem ellenem. hanem a „Jaduard" 
ellen és az eljárás folyamatbatételéről 
nem engem értesittetett, hanem a 
„Jaduard" igazgatósági elnökét, aki az 

ő igazgatóságának alelnöke, 
E perfid és mindenki által ilyenül 

megbélyegzett aknamunkájára vélet- 
lenül jöttem reá és maga a papirakna 

beavatkozásom következtében 

robbant fel. Nem elégedett 

vizsgálat elerndelésével, 

de ennek tartamára még az én kizá- 

ratásomat is kérte. A törvényszék ter- 

máészetesen szintén reájött a huncut-- 

ságra és a kizáratásomat mellőzte. 
Ami a Temesvári Első Takarékpénz- 

tár által általánosságban megemli- 

tett „szabálytalanságok" kérdését il- 

leti idevonatkozólag csak annyit, hogy 

- ha ilyeneket avagy csak egy ilyent 

is konstatáltak volna - már régen 

feljelentettek volna engem, aki nyil- 
vánvalóan utjukban vagyok és nem 
lennének kénytelenek magukat az ál- 

taluk velem szemben elkövetett sza- 

bálytalanságok miatt az egész világ 

előtt szégyelni. Mert az én egész ma- 

gamtartásában - tudom - csak egy 

szabálytalanság van: hogy nem enge- 

erélyes 

ő alatta 

meg u i. a 

dek magammal olyan goal-t rugatni, 

! mint az náluk immár házilag szo- 

kásos. 

Ismétlem: a Temesvári Első Taka- 

rékpénztár-nak kizárólag az egész 
„Jaduardra"-ra fáj a foga s hogy ezt 

egykönnyen nem adom, az csak ter- 

mészetess Egyebekben nem a Temes- 

vári Első Takarékpénztár fog az ügy- 

ben itélkezni, hanem az illetékes Lloyd- 
biróság. 

Weisz Lajos. 

Temesvárott: 

bank r.t, Timiscara, 
Karánsebes, Kereskedelmi r. 
Detta. Perjámos-Haulikfalvai Népbank r.t., 
komlósi Népbank, Comlos stb. 

Takarékbetétek legjobb kamatozása: 
Temesvári Bani: ésKereskecdelrmi r.-t.-nál, 

Timnisoara, Piaja Si. Gnecorghe. 

Alaptőke és tartalék: i2= aillió. 

Fiáólsok: 
Belváros, józsefváros és Gyárváros. 

Vidéken: jJimbolia, Sannicolaul-Mare, Orsova, Oravita, Resifa. 
Affiliációla: Közgazdasági Bank r.-t. Timisoara, Bánáti Hitel 

Első Karánsebesi Takarékpénztár r.t., 
„Lugoj. Dettai Takarékpénztár, 

Periamos. Nagy- 
1112 

Egy szó ára 3 lei. Vastag 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára : 
Álláskeresőknek 25 százalék engedi, 
Dij előre fizetendő. 

Alkalmazás 

) 

Takaritónőt keresek heti 1/2 napi tak 
Cimeket a kiadóba. 

Két szakképzett bádogos segéd fc 
Tunszky Gyula lakatosáru gy 
Hunyady ut 58. 

Villany- és vizvezetékszerelők és 
cok felvétetnek. OST" muüszaki vi 
III, Hattyu-u. 4. 

Ügyes gépirónő délutáni munkára 1 
tetk. Jelentkezni 12-1-ig. Farkas, 
u. 62. 

Perfekt tejáró szakácsnő felvétetik. ( 
kiadóbann ; 

Mindenes szakácsnő felvétetik szepi 
1-re, akinek egy kisleány segitségé 
összes házimunkát végezni kell. 
kiadóban. 

.
 

Allást kheres 
z 

Házvezetőnőnek menne magányoshoz 
ligens vidéki uriasszony, jól főz, finom 
minden háziteendőt ért. ,Takarékos" je 
a kiadóba. ő 

18/ 

femes 

Lakás 

Két, esetleg egy butorozott szoba, féle 
szobahasználattal, lehetőleg az erzse 
városi Dózsa, vagy Holló-utcá 
októberre kerestetik. Ciím Erzsébetvő r 
jeligére a kiadóhivatalba kéretik. ( 

( 

i 

Adás-vétel 

Eladó sürgősen 320 ö házhely 
utcára) Ujkissodán 300 lei G] ölenként. 
XII utca 11. szám. (* 

2 házhely a gyárvárosi állomással sze 
eladc. Ugyanott egy darab Deutz 6 16 neyi 
benzinmotor jó állapotban eladó, Cz 
Hönig-utca 4. ( 

Egyenruhaszövet, deáksap- 

kák legolcsóbban 

Salinacki Testvérek 
egyenruházati cikkek különleges- 

ségi üzletében, Temesvár, Dom- 
tér 4. Doem-templommal szem- 

1157 

AAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

Alkalmi vétel. 
12 személyes komplett walóodikaris- 
badi porceiánm ebédtő szerviz 
kiváló orosz mesterhegedü valódi 
francia vonóval prima Paterlongo 
gyártmányu vadászfegyver és első 
rendü olajlestmények eladók. 

Megtekinthető délurán 2-4.-ig E 
zsébetváros, Teleky.u. 14, ajtó 1. 1180 
vVVVVVVVVVVVVVVVvvVVvvVVv 

A strandigazgatóság 
felkéri mindazokat, akik a strandszemélyzet- 
nek ruhákat adtak át megörzés végett, ezeket 
folyó hó 15-ig átvenni sziveskedjenek, mert 
szeptember 16-ával az egész strandszemélyzet 
elbocsájtatik és az igazgatóság az el nem vitt 
ruhadarabok rt nem vállai felelősséget. 1190 

Friss 
dunai hal állandóan kapható, ponty, 

harcsa, kecsege, tok, süllő. 

Luttvák Rudolf 
1184 halkereskedés ! 
Józseíváros, Preyer és Fröbl-u. sarok., 

. 

Erzsébetvárosban 
modern villa, tejgazdaság, gazdasági 
épületekkel saját vizvezetékkel 

eladó. 
Ugyanott olcsó háztelkek kedvező 
fizetési feltételek mellett kaphatók. 
Cim Löbl könyvkereskedésben, Str. 
Alba Iulia. 1120 

zz eepote 

ssesee.............. 
zo 

javitott. I 
IN 

Temesvár-Erzsébetv. Király-u. 26 

Torino 

automobilok és alkatrészek 

képviselete: 

Tichy Testvérek 
autogarage 

Timisoara I. Str. Eminescu 6. 

Telefonszámok: 
Garage: 11-26 Lakás: 11-27 

Alkalmivétel 
A Belváros közelében tiz hold föld, 
mely háztelkeknek is alkalmas, nagy 
gazdasági épületekkel, eladó. Bőveb- 
bet: Tichy, Aradi-ut 3. 113 

Saját készités! Saját készités! 

Speciális gyermekkocsik, téli ko- 
csik és sporikocsik nagy válasz- 
tékban. Valamint bőrbutorok és 
mindennemü kárpitos munkát a leg- 
olcsóbb árban eszközöl Kanizsay 
III., Rákocy-utca 1 (Dr. Bickl.ház) 

Különféle 

Tamborirozást, mügéphimzést ruh 
valamint diványpárnákra, táskákra, gob 

arannyal való kitöltését a legjutányosa 
késziti Lichtné, III. Teleky-u. 13. Jósil 
Teleky-u. sarok. ( 

Legolcsózb és legjobb öltönyök és 
öltök készülnek Kolker Jenő uriszab 
Temesvár-Gyárváros Mérleg-u. 14. ( E 

Brestin cipők mértek után bármely fazo 
a legujabb divat szerint jutányos árbar 
szülnek. Timisoara II. Mérleg u. 14. ( 

Rövid zongorát vagy pianinot bérbe ker I 
Cim a kiadóba. ( 

Középkeoru magántisztviselő folyó hó 
átadná egy szoba, konyha és bar 
te yésztésre alkalmas udvarát olyan 
getlen özvegyasszonynak, aki ennek fej 
a lakrészeket Debutorozná, ágyat, ágyn! 
adna és a közös főzést megegyezés sz 
vállalná. Megkereséseket ,Nyugodt Ott] 
jeligére a kiadóba. 

Ffehernemü varrást, javitást és háziri 
készitését vállalom. Erzsébetváros, Kor 
utca 3, földsz. jobbra. 

Iskolásgyermekeket 12-14 éves koru 
teljes ellátásba vennék, julányos á 
Világos lágas szoba, elsőrangsu k 
Belváros. özv. R. E-né, Nándor-tér 15. 
II. em. 

Készülő filmhez keresek 14-18 éves csi 
jókedvü leányokat. Leveleket Filmszin 
jeligére a kiadóba kérek lehetőleg 
képpel. 

Két hálószoba 
bükkfából, topolyabetétekkel, 

komplett 
olcsón eladó 

Wildpret Ferenc 
Kossuth Lajos-ut 1. 114.4 

-
 

Felel ős kiadó: ARNAY ELEMER dr. 


